

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Barcelona, una peseta al mes.

	3 meses	6 meses	Un año
Provincias...	4'50	9	16
Unión Postal...	9'00	18	35

Anuncios y esuelas según tarifa

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5



D. MARCOS ROCAMORA Y ROSÉS

FALLECIÓ EL DIA 13 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Su padre D. Antonio Rocamora y Pujolá, hermanas D.^a Antonia, D.^a Isabel, D.^a Eulalia, D.^a Elvira, D.^a Clotilde y D.^a Montserrat, hermano político Dr. D. Juan Sans y Tous, tíos, tías (presentes y ausentes), sobrinos, primos (presentes y ausentes), demás parientes, la señorita D.^a Paquita Bach y Batlló y las razones sociales **Rocamora Hermanos, Costa Florit y Compañía S. en C., y Simó, S. en C.,** al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves, día 18 del corriente, a las diez de la misma en la parroquia Mayor de Santa Ana.

Las misas después del oficio y en seguida la del perdón

El duelo se da por despedido

No se invita particularmente

Los Emms. y Rdmos. Señores Cardenal Primado de Toledo, Cardenal Nuncio de S. S. los Excmos. e Ilmos. Señores Arzobispos de Sevilla, Valencia y los Excmos. e Ilmos. Señores Obispos de Barcelona, Vich, Girona, Lérida, Solsona y Seo de Urgel, se han dignado conceder respectivamente 200, 100 y 50 días de indulgencia á todos sus fieles diocesanos, por cada acto de piedad o caridad cristiana que practiquen en sufragio del alma del finado.



Diabetes Elíxir Antidiabético

El éxito el más seguro para curar tan terrible enfermedad, disminuyendo siempre su intensidad, purificando la sangre, tonificando el sistema nervioso y disminuyendo, ya la albuminuria, como también la glucosuria, en las diabetes complicadas, su curación se logra con suma rapidez.
Español, 109 y Cárcera, 2, Barcelona

La Pirenaica Pallaresa

Administración en Tárrega. Café Estevet, frente a la estación ferrocarril, mano derecha.
Las comidas son cómodas y los asientos colocados de modo que el viajero puede admirar las bellezas del paisaje.

LA SALVAJADA CARLISTA

La formidable acusación

«El Correo Catalán», de ayer, calia. No dice nada. No contesta ni una palabra a cuanto decíamos en nuestra edición del lunes. Ni el órgano de los carlistas se atreve a defender el crimen de Granollers, Avergonzando calla.
Nuestras informaciones pudieran parecer tendenciosas. Se pudiera decir que nos guía una pasión política y que nos regía el espíritu de partido. Un periódico como «Las Noticias», que en toda ocasión se ha distinguido siempre por defender las campañas carlistas y por justificar todas sus acciones, publica en la edición de ayer una acusación formidable contra los carlistas que perpetraron la salvajada de Granollers. Es interesante conocer algunos párrafos de la información del colega:
«Dejérame la suerte el encontrarme con un antiguo amigo, al descender en la estación de la línea del Norte, si amigo puede llamarse al señor que en la célebre semana trágica de 1909, sirvióme de esguerrero:

—Pero esta carta... objeto...
—Es copia exacta del original, que tendrá usted cuando quiera a su disposición, con la misma ortografía en que se escribió.
—Y hoy, ¿habrá manifestación de duelo?
—Dirá a usted, el alcalde, que en este momento (once de la mañana) está en Barcelona, ha recibido un telegrama del gobernador diciéndole que no autorizase la manifestación, como tal, pero que no impediera que acompañara al cadáver quien le diera la gana. Y ya verá usted esta tarde el espíritu que reina en la mayor parte, por no decir en todo el pueblo.
Verá usted: los promovedores del alboroto ocuparon los terceros palcos laterales de uno y otro lado, a partir de la embocadura, y otro palco del centro.
El presidente de la Unión Liberal, señor Montañá, abrió el acto, diciendo que obedecía al deseo de que no se repitiera la provocación llevada a cabo por los carlistas el día de San Juan, pues estaba muy presente la fecha del 17 de Enero de 1875.
—¡Protesto!—gritó entonces el Vila, que con otros ocupaba el palco tercero de la derecha, mirando al escenario; —«los carlistas de ahora no son como los de antes!» —y acto seguido arrojó una silla a la platea, que debió ser la señal para que empezara el tiroteo...
Después de empezada la agresión por los de los palcos laterales, que nadie contestaba, los del palco del centro se repartieron, guardando las dos escaleras que desde la sala de descanso conducen a la galería, y no puedo decir a usted el número de disparos que se hicieron.
—¿Y los de la mesa presidencial?
—Intentaron sacar en brazos al señor Layret, que, como usted sabe, no se puede valer; pero al intentar sacarle por la puerta de escape, que sale a la plazuela del Pez, se vio que estaba guardada por individuos del pañolillo blanco, y el conserje cerró antes de que pudieran entrar por aquel lado. Otro tanto ocurrió con la que sale a la calle Nueva.
Yo creo, y no me engaño, que los de los disparos se precipitaron, pues si aguardan tan sólo un cuarto de hora, como se hubiera llenado la platea, en vista de que nada ocurría, y hubiera habido necesidad de abrir las mentadas puertas de escape para refrescar el local, los cientos de tiros que dispararon se hubieran aprovechado todos. Puede, pues, decirse que aquella precipitación fué una suerte para no pocos.
Muchos de los que se hallaban en los palcos se arrojaron a la platea.
(Mientras esto decía, llegamos al Centro de Unión Liberal; pedimos la llave al simpático cafetero, y pude ver el lugar de los sucesos y los charcos de sangre que se estampó de las heridas del difunto Masó)
—Yo —prosiguió diciendo— me escapé como pude en unión de mis tres amigos, no sin que uno de ellos; llamado Delfín, saliera herido de bala.
Entonces vi al José Vila Serrano que luchaba a brazo partido con el Montañá Riera, cayendo los dos al suelo y saliendo éste herido en una pierna. Al levantarse el Vila, con idea de escapar, apuntó a una guardia civil y entonces creí ver que éste disparó contra aquél. Y digo que lo creí, porque la confusión era horrible.
Esto sucedía en el zaguan del teatro, de donde salía disparado, y allí cayó Vila, siendo conducido a la Cruz Roja, donde falleció.
Respecto al Masó presentaba ocho heridas, algunas producidas con navaja de las llamadas de lengua de vaca, y una aguja de alpargatero clavada en el cora-

zón, y cayó, como le he dicho, en mitad de la escalera.
Cuando un periódico como «Las Noticias», da una tan clara significación reaccionaria y que siempre ha manifestado sus simpatías por los carlistas, se decide a publicar la honrada información del redactor señor Pallardó, es porque el crimen traspasa los límites de lo ordinario.
Y todas las personas honradas se han de apartar con repulsión de esa gente que empuña como arma de combate, en nombre de la religión, la aguja alpargatera.
Con ocho heridas cayó el pobre Masó, muerto.
El carlista Vila cayó muerto por un balazo de la guardia civil.
—Estaba justificado nuestro título, «Los carlistas asesinan?»
—Y qué dicen a eso los señores Junyent y duque de Solferino?

Banquete a Luis Morote

Esta noche, a las nueve, se celebrará, en el Restaurant Martín, el banquete con que un grupo de amigos obsequia al ilustre colaborador de **La Publicidad** don Luis Morote.
El precio del cubierto es de 10 pesetas.

ECOS

Si el catalanismo no fuera un partido político más, si tuviese arraigo de conciencia de su nacionalismo, en estos instantes hubieran salido para la Camarga, caravanas enteras de intelectuales, de cultivadores de la letra y del espíritu catalán, para rendir homenaje, interesándose por su salud, a la vieja cegarra de oro de la Provenza, al anciano cantor de las villas de Crao, al venerable Mistral, al «felibre» que supo levantar el himno a la «Copa Santa» en honor de Cataluña.
Mistral está enfermo. Los periódicos franceses publican alarmantes noticias de Mailane. La inquietud es grande. El ilustre poeta, el cantor de «Nerto», «Mirceio» y «Colendao», tiene ochenta años. Su cabeza, llena de nieve, hace ya años que mira hacia tierra.
—Es que no dice en nosotros nada la vida de Federico Mistral, el poeta grande y el hombre bueno?
—Halla siempre Mistral de Cataluña, con ternura, como si fuera algo de su patria.
—Y Cataluña le olvidó!
—Quizá se espera el día de su muerte para hacer una demostración de dolor, no habiendo sabido hacer en su vida un acto de adhesión y de amor.

en la función de gala del teatro de Novedades, acudieron campechanamente de americana y sin chaleco.
Sin duda para demostrar su familiaridad con la monarquía.

Políticas

La conferencia de Pedro Corominas

La notable conferencia de Pedro Corominas en el teatro Sala Imperio no ha producido la sensación que seguramente esperaban sus organizadores que produjera. Ha pasado casi sin que la opinión se diese cuenta. Y es que este acto de Pedro Corominas no respondía a ninguna necesidad.
Al anunciarse la conferencia queríamos ya manifestar esta opinión nuestra, pero hemos preferido hacerlo a «posteriori» para que no se nos acusase de perturbadores. Pero el hecho es tan evidente y tan claro que la misma opinión lo manifestó y el conferenciante y sus amigos se han podido dar cuenta de ello.
No había necesidad de explicar el proceso del debate y de la tramitación del proyecto de ley de Mancomunidades, pues ha sido ésta una de las cuestiones que han permanecido constantemente a la vista del espectador. Casi no ha sucedido nada entre bastidores. Toda la acción se ha desarrollado en pleno Parlamento.
De aquí la indiferencia ante el acto de Pedro Corominas, el cual, a pesar de su oratoria inimitable y de su talento, no ha conseguido esta vez provocar polémicas alrededor de su conferencia. Se dirá quizá que se trata de un problema en el que todos, absolutamente todos, hemos ido de acuerdo y que es por lo tanto natural que esta unanimidad no se quebrante. ¿Pero es que acaso el señor Corominas pronunció un discurso ortodoxo? Ortodoxo, sí, como era natural, dentro de sus ideas liberales, ampliamente liberales y republicanas, porque el punto de coincidencia fué donde debió ser: en el Congreso ante el proyecto de la Comisión, pero fuera del Congreso nadie ha negado que no fuera muy lógico que se dibujaran otra vez las líneas divergentes, marchando hacia la derecha los conservadores y hacia la izquierda los republicanos.
Y este fué el punto principal y el más interesante de la conferencia de Pedro Corominas. Pero por lo mismo que se trataba de algo que todo el mundo tenía descontado, ha carecido en absoluto de interés. Pedro Corominas levantó su voz contra un peligro imaginario.
En primer lugar el señor Canalejas no ha dirigido en el transcurso del debate ninguna alusión a los republicanos catalanes para que depositasen su actitud de intransigencia y de protesta porque apoyaban las Mancomunidades. En segundo lugar, cuando se habló de un posible viaje del rey a Barcelona, fué **La Publicidad** la que protestó contra este intento del Ge-

bierno que, de llevarse a cabo podría parecer como que venía aquí a buscar una recompensa por lo de las Mancomunidades en lo cual habría más humillación para la Monarquía que para los catalanes.

Por lo tanto no dijo nada que no hubiese sido dicho ya por nosotros, el ilustre autor de «La Vela Austera». Lo verdaderamente lamentable es que ya que se propuso «explicarlo todo», no aprovechó la ocasión para explicar toda la labor de la Comisión para hacer la debida justicia a Luis Morote, que no es catalán ni representa ningún distrito de Cataluña, el cual con su eficaz intervención ayudó a que el proyecto fuese, por lo que respecta a la constitución y funcionamiento de las Mancomunidades, ampliamente democrático. No es justo, que por un afán desmesurado de grandezas y popularidad, se atribuya a él que tanto ha escrito y hablado sobre la austeridad política y privada, toda la gloria de este triunfo.

Condona por la ley de jurisdicciones
Ha recaído sentencia en la causa por delito de injurias a Madrid instruida contra José Botarull, de la celebración de cuya vista dimos oportunamente cuenta.

El tribunal impone al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

La denuncia fué motivada por la publicación de una caricatura en el semanario Cu-Cuz, en virtud de la cual éste suspendió su publicación.

Varias
El domingo hicieron una excursión a Tossa de la Selva, los diputados a Cortes D. Francisco Cambó y D. Juan Verjosa y Calvell, los cuales visitaron el Ateneo La Concordia Tassonesa donde habló en brevemente, pronunciando discursos de salutación que fueron aplaudidos.

Un significativo conservador, de Barcelona, ha recibido la siguiente carta del ex presidente del Consejo D. Antonio Maura:

«Mi querido amigo: recibí aquí con el retraso consiguiente, el telegrama de usted y el telegrama de los amigos de Lérida, en que tienen la bondad de recordar el esfuerzo hecho por el partido conservador para mejorar los organismos locales. Mucho agradezco a todos esta deferencia. La discusión última ha sido una consagración de la política hecha por el Gobierno que presidió y precisamente de uno de esos empeños más característicos. La última es que por habilidades políticas que no juzgo ahora, se arrancó y se giró al plan melódico, se le dio una tónica, que a nosotros quisimos sacar adelante en beneficio de todas las regiones a fin de beneficiarse de él. Transmita a los amigos mi saludo afectuoso.—A. Maura.»

El próximo domingo se celebrará en Igualada una manifestación para conmemorar el 39 aniversario de la entrada de los carlistas en aquella ciudad, llevando una corona a la tumba de los mártires que murieron defendiendo a la población contra las huestes del pretendiente.

Ha salido para Valencia el jefe de los radicales señor Lerroux.

Las Juventudes radicales han acordado no celebrar más mítines hasta de paca de la proclamación de la República, renunciando a la propaganda política. Para explicar el alcance de este acuerdo celebrarán el último mitin el próximo domingo por la mañana en la Casa del Pueblo.

Las entidades Fria y Madrid R. P. de la Unión Federal de Tarrasa, han enviado a D. Francisco Moragas presidente de la Unión Laboral de Granollers, un telegrama protestando de la última salvajada carlista del último sábado.

El presidente de la Diputación de Gerona, señor Ribera, ha visitado al señor Prat de la Riba, cambiando impresiones acerca de las Mancomunidades.

Con motivo de las polémicas que el proyecto de división administrativa de las Baleares ha provocado, saldrá uno de estos días para Ibiza el diputado a Cortes señor Llanós.

Ha inaugurado su veraneo en San Felu de Guixols el diputado a Cortes, don Buenaventura Plaza.

Unos señores de Barcelona, que se denominan «los de la Unión Federal», han escrito una carta a D. Joan Verjosa y Calvell, en la cual le recuerdan el deber de defender la libertad de prensa y de opinión, y le instan a que se oponga a la creación de un organismo censor.

Unos señores de Barcelona, que se denominan «los de la Unión Federal», han escrito una carta a D. Joan Verjosa y Calvell, en la cual le recuerdan el deber de defender la libertad de prensa y de opinión, y le instan a que se oponga a la creación de un organismo censor.

Unos señores de Barcelona, que se denominan «los de la Unión Federal», han escrito una carta a D. Joan Verjosa y Calvell, en la cual le recuerdan el deber de defender la libertad de prensa y de opinión, y le instan a que se oponga a la creación de un organismo censor.

Unos señores de Barcelona, que se denominan «los de la Unión Federal», han escrito una carta a D. Joan Verjosa y Calvell, en la cual le recuerdan el deber de defender la libertad de prensa y de opinión, y le instan a que se oponga a la creación de un organismo censor.

Unos señores de Barcelona, que se denominan «los de la Unión Federal», han escrito una carta a D. Joan Verjosa y Calvell, en la cual le recuerdan el deber de defender la libertad de prensa y de opinión, y le instan a que se oponga a la creación de un organismo censor.

¿Saben ustedes por qué no dimitieron los señores Bastardas y Layret, que en actualidad forman parte del Consejo de la Unión Federal Nacionalista Republicana personas de gran talento y de una honrada capacidad por nadie puesta en duda?

Por dos razones sencillísimas: En primer lugar por no dar gusto a sus correligionarios del día anterior, contrarios políticos desde el momento de Solidaridad. El segundo lugar porque no sabrán si los elementos que los habían elegido concejales estaban o no conformes con su conducta. Desearían conocer la opinión del pueblo que representaban en el Ayuntamiento de Barcelona; pocos meses después Solidaridad obtenía 54,000 votos, o paba mayoría y minorías y los protestarios, los que pedían las actas a nuestros concejales se quedaban como el gallo del zafrañ popular.

Nosotros podíamos dar por contestada su carta diciéndoles que se aplicaran el caso, pero preferimos continuar haciendo les cita de hechos para que deduzcan conclusiones.

En 1909 nos separamos de Solidaridad y a ninguno de los elegidos por aquel movimiento se les ocurrió dimitir por pretexto de que no representaban a la totalidad de sus electores, ni a nadie la pretensión ridícula de pedirles el acta e insultarles de paso.

Después, en las dos elecciones de Izquierda Catalana cada partido de los que la integraban, indicó sus candidatos con absoluta independencia, el señor Forcada lo fué por la Unión Republicana y siendo concejal de este partido, ingresó en la U. F. N. R. cuando esta se formó al igual que todos sus amigos.

En dos años de U. F. N. R. no ha sido posible el llegar a constituir el organismo directivo del partido; fracasó dos veces el intento de realizarlo. Con el socorrido sistema de la ponencia interina se hicieron las últimas elecciones de diputados provinciales y el señor Forcada, indicado por la Unión Republicana, figuró en candidatura y fué elegido diputado.

Poco después se celebró la asamblea municipal en la calle Al de San Pedro y el señor Lluhi y Rissech en nombre de los nacionalistas, con una visión de la realidad y una valentía digna de encomio, manifestaba en esta asamblea, que ya que nos separáramos, fuésemos buenos amigos los hechos habían demostrado que no éramos un partido, sino tres, valía más que irnos, cada cual en su casa con sus ideas y principios unidos para casos transitorios en interés de Cataluña y de la República.

Conformes con este criterio del señor Lluhi y Rissech, los elementos de la Unión Republicana hemos ingresado en el partido reformista, con nuestros centros, nuestros concejales, diputados provinciales, diputados a Cortes y nuestros prohombres (excepto tres o cuatro amigos de los que siempre conservaremos el atisimo recuerdo y una respetuosa ausencia). Es esto cambiar de ideas y de partido? No, si precisamente el sostenerlas, ha sido causa de que no nos entendiéramos en la U. F. N. R.

No hablamos del acta de la Sección 32, no obstante la amplitud que a la misma dan en su escrito, por seguir la norma de conducta que nos hemos impuesto de no zaherir y molestar a nadie, pues no es muy recomendable ante la opinión pública el sacar a reír cosas que dicen muy poco en favor de aquellos que las han empleado como argumento.

Lo que no nos cabe en la cabeza es, que después de citar los hechos con una iniquidad encanalladora, pregunten: ¿y cómo paga usted esta sinceridad de nuestro partido, que tal vez no la hubiera encontrado en ningún otro?

La sinceridad se debe a todos, no se cobra a nadie.

Por otra parte en un verdadero partido no se hubiera dado este caso de proclamar la Junta del Acta a un candidato y la Comisión de Acta a otro que resulta ser el verdadero elegido. Porque en un partido entendiéndolo bien, en un partido, con unidad de comunión espiritual, unidad de ideas, de dirección y de organización los candidatos no son nada y se supeditan al organismo directivo y a la organización electoral, pero en una familia política con tres tendencias, tres personalidades, tres organizaciones y tres desconfianzas, cada uno tira por su lado, los candidatos tienen el apoyo de su grupo y la lucha sorda e intestina sale a la superficie cuando uno de ellos encuentra medio de agarrarse a un clavo aunque este arda. Es mil veces peor la convivencia sin armonía, que las coaliciones transitorias; en aquellas se acrecienta la diferencia, en estas se atiende a la utilidad común.

Y en esta pregunta está la razón más poderosa de D. Joaquín Forcada, para seguir a los que con él figuraron en la Unión Republicana, a los que le propusieron su representante para concejal y diputado a los que piensan como él.

Si, señores; por la sinceridad debida a la Unión F. N. R. que no ha llenado sus aspiraciones ha ingresado en el reformismo.

Al despedirnos de los firmantes de la carta no lo hacemos con un grito de guerra, ni con un rugido de fiera, sino que les decimos: para la defensa de la República, de la Autonomía y de Cataluña, ocupamos nuestro lugar de siempre.

Y a nuestro queridísimo y digno representante en la Diputación provincial don Joaquín Forcada, le manifestamos que siga imperturbable en su meritisima labor, que sus electores y su partido le tienen otorgada una confianza plena.

Salud y República para bien de nuestra desdichada España.

Barcelona, 18 de Julio de 1912.
Por el Círculo Republicano de la Plaza del Teatro, Francisco Esteve.
Por el Centro Autonomista del distrito 5.º, José Baró.
Por el Centro de Unión Republicana del distrito 7.º, Buenaventura Duart.
Por el Centro de Unión Federal del distrito 7.º (Hostafranchs), Emeterio Palma.
Por el Ateneo Republicano del 7.º distrito, Vicente Cusó.
Por la Juventud Republicana del 7.º distrito, Salvador Vallverdú.

La infancia hizo el viaje por la Rabassada, Rubí y Tarrasa.

Al salir del Hotel Colón la caravana que formaban los automóviles en que iban la infanta y sus acompañantes, se inutilizó en el pasaje de Gracia, el automóvil del gobernador.

El señor Portela pasó al coche del alcalde.

La comitiva se detuvo en la Rabassada. La infanta se apeó y visitó el local, escuchando las explicaciones que se le hicieron sobre el funcionamiento de las montañas rusas y de las demás atracciones que allí hay.

En la Rabassada el señor Portela pasó al automóvil del marqués de Villanueva y Geltrú.

La infanta hizo el viaje por la Rabassada, Rubí y Tarrasa.

Al salir del Hotel Colón la caravana que formaban los automóviles en que iban la infanta y sus acompañantes, se inutilizó en el pasaje de Gracia, el automóvil del gobernador.

El señor Portela pasó al coche del alcalde.

La comitiva se detuvo en la Rabassada. La infanta se apeó y visitó el local, escuchando las explicaciones que se le hicieron sobre el funcionamiento de las montañas rusas y de las demás atracciones que allí hay.

En la Rabassada el señor Portela pasó al automóvil del marqués de Villanueva y Geltrú.

Poco después de salir de la Rabassada, se inutilizó un neumático del automóvil del marqués de Villanueva y Geltrú.

Ello fué motivo de que la comitiva, uviere que detenerse un rato.

Continuó la marcha la caravana y se detuvo en San Cugat del Vallés. Estuvo allí algunos minutos la infanta y dejó 25 pesetas para los pobres de la población.

En Rubí la esperaba el diputado a Cortes por Tarrasa D. Alfonso Sala, el presidente del Instituto Industrial de la misma población señor Amat, el presidente de la Cámara de Comercio D. Claudio Ramoneda, el secretario D. José Casamada y el tesorero D. Ramón Colomé, el diputado provincial señor Alegre y una representación del Ayuntamiento de Tarrasa, formada por D. Tomás Parellada y D. José Tobella.

Dichos señores se agregaron a la comitiva que continuó el viaje a Tarrasa.

La infanta dejó en Rubí 50 pesetas para los pobres de la población.

En Tarrasa
Al llegar a Tarrasa la comitiva se dirigió a las Casas Consistoriales, donde se apeó la infanta.

Fué recibida la infanta en el vestíbulo por todas las personalidades de la localidad.

Estaban allí el alcalde D. José Ullés, el arcipreste D. Tomás Pursal, el coronel Torrente, el capitán Corrons, los concejales Amat y Salvans, el registrador de la propiedad y todo el elemento oficial de la población.

La Banda Municipal interpretó la «Marcha Real».

En la fachada de las Casas Consistoriales estaban cruzadas las banderas de España y de Cataluña.

Doña Isabel subió al salón de sesiones, donde fué obsequiada con un lunch.

Después se celebró en su honor una recepción, a la que asistieron las señoras y señoritas de la buena sociedad tarrasense, el clero, el elemento militar, una comisión de la Cámara de Comercio, el juez y todo lo más saliente de la población.

La Banda Municipal interpretó escogidas composiciones durante el acto.

Al salir del Ayuntamiento la infanta, acompañada del alcalde y de D. Alfonso Sala, subió al automóvil del marqués de Villanueva y Geltrú y se dirigió a la Escuela Industrial.

En este establecimiento fué recibida por el director accidental señor Caro, quien acompañó a la infanta en su visita a las dependencias de la casa y le explicó el funcionamiento de varios servicios.

Estuvo doña Isabel en la Sala Platt, que fué inaugurada recientemente por D. Amalio Jimeno como ministro de Instrucción pública.

Visitó después la tómbola establecida en la escuela y dejó allí 25 pesetas.

Después firmó en el álbum de la Escuela.

Después de haber leído la infanta un libro de caballería D. Federico Ramírez y D. Angel Dulce, marqués de Castellflorit, los de artillería D. Obdulio Sainz y D. José Esponera, el de ingenieros D. Joaquín Canals, los de la guardia civil D. José Ibáñez y Aranjá y D. Emilio Mola, el de carabinieri D. Enrique Martín y Alcobá y el auditor de división D. Francisco Pego.

No obstante, dicha invitación, la infanta comió sola con objeto de ganar tiempo, cambiar de traje y asistir al concierto de gala que se dió en el Orfeó Catalá.

Doña Isabel salió del Hotel Colón a las once, dirigiéndose al Palau de la Música Catalana, donde permaneció hasta que hubo terminado el concierto.

Para hoy
Antes de la recepción de esta mañana se celebrará en la iglesia de la Merced una misa, a la que asistirá la infanta.

El párroco doctor Valls y un individuo de la Junta de Obras han invitado a las autoridades a esta función religiosa.

Por la Capitanía general se nos ha manifestado que a la recepción en Corto se celebrará esta mañana a las once podrán asistir las señoras que por sus títulos o representación así lo deseen y que desde luego pueden considerarse invitadas.

Por la noche se efectuará el anuncio de festival en La Rabassada a beneficio del Sanatorio Marítimo de San José.

HOMENAJE A ARNAU
Según nos escriben de Arenys de Mar el domingo tuvo efecto en aquella concurrida villa el homenaje al eximio autor dramático D. José María Arnau, que debía verificarse el día 10 de este mes y que se aplazó por causa injustificada. Se necesita toda la veneración y toda la simpatía que en su villa natal tiene el venerable octogenario para que la fiesta, que tal carácter tuvo, no perdiera intensidad con su inexplicable aplazamiento.

Todas las autoridades, todas las entidades en sus diversas índoles y en una palabra toda la población se asoció al justo obsequio tributado al señor Arnau.

Varios individuos del Sindicato de Autores dramáticos y otros autores legaron a Arenys a las once y media de la mañana. De la estación del ferrocarril dirigieron a las Casas Consistoriales donde tuvo efecto el acto oficial del homenaje y donde se pronunciaron y cambiaron los discursos y plácemes de fábrica.

Tradujéronse luego el Ayuntamiento y los expedicionarios al domicilio del homenajeado Arnau quien vivamente emocionado recibió a sus visitantes y contestó con frases de agradecimiento y corrección al obsequio de que era objeto. Fué entregado un pergamino donde se consignaba el acto, firmado por las autoridades locales y por Ignacio Iglesias, presidente accidental del Sindicato.

Después de un banquete ofrecido a los autores dramáticos visitantes, donde se pronunciaron discursos pertinentes al acto, regresaron los visitantes a esta ciudad.

Formaron parte de la comitiva que fué de Barcelona, los señores D. Ignacio Iglesias, Crehuet, Pous y Pagés, Morató, Folch y Torres, Llanas, Roure, Surinyach, Burgas, Colomer, Baell y Bonarín.

De Arenys asistieron el alcalde D. Joaquín Castells, con el Ayuntamiento en corporación y las demás autoridades y muchos particulares.

El Teatro Regional que aparte de varios entremeses y sainetes del ocurrenciente Roberto, de Renart y de algún otro de menor nombre, fué fundado, sólamente por Pitarra, Vidal y Valenciano y singularmente por Arnau, que con la ática sítira de Rabalés y finísima observación dió tono a la escena catalana en sus aplaudidos comedias, que saliendo de las sobrias barretillas y blusas, dió el colorido de aquella época.

El éxito de esta mitja tontería, perdura y perdurará en la escena catalana y sus efectos materiales, bien puestos en su sitio y de resultado seguro y que más de una vez han sido reproducidos por el teatro contemporáneo español.

Era de ver y es de leer todavía el periódico que sacó Arnau del tipo castellano justamente puesto en ridículo en aquella época donde el estudio el Gobierno central prohibió el escribir obras en catalán, tolerando sólo las obras bilingües, que dieron motivo a títulos comunes a los dos idiomas como «La rosa blanca», de Pitarra, entre otras y «Las tres alegrías» de Arnau y a escenas altamente contraproducentes al objeto que se había propuesto el Gobierno, que pagó tantos errores con las «últimas oraciones» en Barcelona en el catalán que antes prohibiera.

Valencia tiene un teatro regional amenzado por Escalante y otros notables autores, pero no pasó de la obra en un acto, del sainete. El teatro lombardo tampoco pasó entonces de la farsa, escrita en milanés, brillantemente interpretada por Ferravilla y la interesante Ivona. En cambio el teatro catalán adquirió luego solidez y no faltó crítico de reputación que llamó justamente a Arnau el Breón de los Herrores catalán.

Claro que aquel teatro no tenía la trascendencia del moderno teatro europeo, ni Madrid tenía un Benavente, pero los autores catalanes Arnau por el momento, no se prepararon otro fin que corregir delirando, sin tesis ni psicólogos.

Otra sería tal vez la suerte de nuestro decadido teatro si hubiese seguido los derroteros que trazo Arnau en sus siempre aplaudidas obras.

LETRAS CATALANAS
«Las Bellas Mentes de Aquí»

Quinta agradable sorpresa la de la vuestra recuperación, febril, vementísima idea de gozar Ruiz. Vete aquí que quan a gozar ya cantava les abelles, creíentives abugardat per la vida que a d'home ben administrat ens e surtid un una de les vestres foguerades tumultuoses del pofon i ardors Esperit, animós i cordissim com a tot hora vos voldríam ént que de bon grat excusem les vestres excentricas en la vida de la realitat, per lo molt que es en vos l'insubrible desitj de infinitat.

Suní d' r i m p e i e n t, volia m a n i f e q u e esclata en lluminosíssims grups: grups de bronzo verge; grups exaltament ideològics; grups muscledí ones.

«Que la paraula extensa vos broilla intolent? Que hi ha? Es la gran fortaleza íntima que sobria. No cab en la roscosa que es encapt a la Gramática. Ex el mateix fenomen aplicat a la vida de les corrents socials. Part d'entllá de lo local i de lo moment, queda sempre vibrant, la felis metafísica insaciable»

En la perpetua ascensió cap un estat superior d'armonia que per grat o per força realisa la Humanitat (qué hi signifiquen les fórmules de partit, de transitoria orientació formulada en dogmes o programes? Ben poca cosa, certament.

Le llei d'Espirit es incommovible. En tot instant, aquets moments de concentració idealista que son els instants de la Gloria Terrenal, Platonisme, Renaixement, Revolució, s'hi sent ben florsosa. Es en lo col·lectiu, lo que'l fenomen devé en lo individual. Sempre ha sigut, es, i afortunadament serà que la sustancia d'armonia, sobrepassarà la llei de vida, d'Endevant per lo ideal!

Vos, Ruiz, sou en la eterna pel·la, intransigent. D'un fort misticisme internacionalista. Magradu. Y aneu tant amunt que renunciáu a la pau d'una vida ben administrada.

Estaba anémica... Ya no lo está!
Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos a los débiles y nunca dejan de corresponder a el propósito puesto que positivamente dan sangre con cada dosis: sangre rica y pura. Los anémicos se marchitan, descaecen y mueren por causa de pobreza, de carencia de sangre.

La señorita Ana María Gómez, la joven cuya curación vamos a citar, se marchitaba, descaecía. Tan luego como se sometió al tratamiento por las Píldoras Pink mejoró de salud y se fué re estableciendo muy de prisa. Muchos son las jóvenes que se encuentran en igual situación: les señalamos la cura entre mil si cuidadas de su salud hacen uso de las Píldoras Pink seguramente no sufrirán un desencanto.

La señorita Ana María Gómez, la joven cuya curación vamos a citar, se marchitaba, descaecía. Tan luego como se sometió al tratamiento por las Píldoras Pink mejoró de salud y se fué re estableciendo muy de prisa. Muchos son las jóvenes que se encuentran en igual situación: les señalamos la cura entre mil si cuidadas de su salud hacen uso de las Píldoras Pink seguramente no sufrirán un desencanto.

La señorita Ana María Gómez, la joven cuya curación vamos a citar, se marchitaba, descaecía. Tan luego como se sometió al tratamiento por las Píldoras Pink mejoró de salud y se fué re estableciendo muy de prisa. Muchos son las jóvenes que se encuentran en igual situación: les señalamos la cura entre mil si cuidadas de su salud hacen uso de las Píldoras Pink seguramente no sufrirán un desencanto.



Srta. Ana María GOMEZ (C. Rodrigo)

La señorita Ana María Gómez, que vive en Lorca (Murcia) San Diego, estanco, nos escribe:

«Sus excelentes Píldoras Pink me han servido divinamente. Me veía sacavada por la anemia. Al principio al principio me daban un advertir más que gran debilidad y la salud, con carencia completa de ganas de comer; desgraciadamente no presté atención a estas cosas.

Después, a mi primera indisposición se añadieron dolores de cabeza e insomnios de la mañana por lo que me quedé en casa sin salir. En efecto, lo que a mí me molestaba tan pronto me daba mi dolor de cabeza con mucha más dificultad. El dolor me daba gran fatiga y al mismo tiempo me aumentaban los dolores y se iba devaluando mi vida. Mi debilidad iba aumentando, por lo que tome fortificantes y tonificantes, pero sin lograr el menor resultado. Por último, me aconsejaron que tomase las Píldoras Pink. Genialmente me han salvado esta enfermedad. Después de tomar la primera caja sentí alivio, me encontré mejor y más fuerte. Poco a poco las Píldoras Pink me han ido restituyendo las fuerzas, el buen apetito, la salud, en una palabra».

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Teatros

ARNAU. — El lunes debutaron en este favorecido Teatro del Barcelo los luchadores de «Jiu-Jitsu» Yukio Tani y Tarro Miyako. El anuncio de este debut atrajo al Arnau mucho público, pues son muchos en Barcelona los aficionados a esta clase de lachas, especialmente a la japonesa que se llama Jiu-Jitsu.

Primeramente los dos chicos profesores muestran al público las diversas clases de que pueden valerse para vencer a su contrario los luchadores de «Jiu-Jitsu», y después Yukio Tani retó al público ofreciéndole 5,000 pesetas a quien logre vencerle.

Se hubo des del público que se ofrecieron al luchador japonés. El primero fué vencido por Yukio Tani en 55 segundos. El segundo, Valentin Gómez, campeón de los aficionados españoles, le echó durete nueve minutos con un verdadero combate de lucha, arrojando grandes volteretas al público cada vez que lograba cederle de las manos de Yukio Tani y de hablar, poniéndole algunas veces en situación crítica.

Valentin Gómez no se dió sin embargo por vencido, y retó a Yukio Tani para esta noche, prometiendo por lo tanto ser interesante la lucha de hoy, teniendo en cuenta que el lunes se fué a un combate de los días que señala el programa y que la lucha llevara que suspendiese sin ser vencido Gómez.

El próximo domingo, día 21, por la noche la com a la d' un a l' a para G n e l l a l l a, dirigida por l' l' l' p r i m e o s a c o e s se des San J u a n y M a r t i n a, d a r á una función en el Teatro F o m e n t a M a r t i n a, e r e p r e s e n t a n d o entre otras obras l' d' gran éxito T r a o m a l e i t s.

El viernes 19 del actual, la compañía italiana de ópera que actúa en el Teatro Tivoli, estrenará una ópera en tres actos del maestro Ivan Cavalli titulada «La Duchessa di Damasco», obra ya conocida por el público barcelonés con los títulos de «Madame Sans-Gêne» y «La Corte de Napoleón», creemos que el éxito que alcanzará esta nueva obra será muchísimo mayor que el que alcanzó «Amore di Principi», tanto en presentación como en interpretación.

DOÑA ISABEL EN BARCELONA

Excursión a Montserrat

De Barcelona a Rubí
Como anunciamos, ayer a las nueve y media de la mañana, partió en automóvil para Montserrat la infanta Isabel. Le acompañaban su dama de honor la señorita Bertrán de Lis, el gobernador civil, el alcalde señor Sostres, el vicepresidente de la Diputación señor Bartrina, el diputado secretario señor Cabot y otras distinguidas personas.
En un auto marchó también el inspector de policía señor Bernet con tres agentes para prestar servicio durante la excursión.

En Sabadell

A las cinco de la tarde salió la infanta del Monasterio de Montserrat, con su acompañamiento, dirigiéndose a Sabadell donde visitó el Sanatorio antituberculoso instalado en el término de Tarrasa.

Comida y concierto

La infanta Isabel estaba de regreso a esta capital a las nueve y cuarto de anoche. Dicha señora tenía invitados a comer anoche en el hotel Colón, a los coronales de Intantería D. José de la Calle, D. José Sánchez Ravasa y D. Rafael Ji-

Carta abierta

Estos señores, Broquetas, Padrós, Esteve Gualleas, Paia y Carré
Ciudadanos: No deben extrañar que las legítimas representaciones de las entidades del republicanismo histórico encadenadas en el tercer distrito provincial y los electores del mismo que mantienen íntegramente sus prestigios e ideales de siempre salgan en defensa de su digno diputado provincial D. Joaquín Forcada, contestando a la inefable carta que con sus firmas ha visto la luz pública en los diarios «El Diluvio» y «El Foble Catalán», edición del día 14.
No deben extrañar tampoco que estas entidades, celosas de su nombre y de su republicanismo, no recurran a palabras y conceptos que más bien ponen al descubierto las miserias de quienes las emplean que causan molestia a aquel contra quien se dirigen.
No tratamos de discutir ni censurar a ningún partido ni hombre político, y menos cuando éstos se llaman republicanos, pero nos interesa poner las cosas en su lugar refrescando la memoria a los que la han perdido o bien la tienen alterada por la «temperatura» reinante y no recordan lo acaecido en la política barcelonesa a partir del mes de Noviembre de 1905.
No sabemos si cuando ocurrieron los hechos que determinaron el movimiento de Solidaridad todos los firmantes de la «Carta abierta» a D. Joaquín Forcada, diputado por el tercer distrito provincial de Barcelona, eran o no republicanos en aquella fecha, pero de todos modos les diremos que un partido que se llamó Unión Republicana y al cual todos nosotros pertenecemos, tenía 29 concejales en el Ayuntamiento de Barcelona y por discrepancias de criterio en el movimiento de Solidaridad este partido se dividió; dándose el caso que de los 48 centros que tenía sólo dos siguieron el movimiento iniciado por nuestro líder y nunca bien llamado jefe D. Nicolás Salmerón. Los 46 centros restantes se quedaron con el señor Lerroux y pusieron el grito en el cielo pidiendo la dimisión de los concejales señores Layret, Bastardas, Marsá y Borrell y Sol, apelando al insulto grosero y canallesco y con improperios como los usados por los firmantes de la carta abierta a D. Joaquín Forcada. A ninguno de estos concejales se les ocurrió renunciar el acta y seguramente con gran contento y satisfacción de los que hoy protestan contra nuestro diputado provincial.

• Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport •

NOTICIAS

EL TIEMPO. — Día 16. — Las presiones atmosféricas han descendido, siendo inferiores a la normal.

El barómetro señala 759,8 mm. El termómetro al sol indica 20,3 grados, variando a la sombra de una mínima de 19,2 a una máxima de 26,2.

En igual día del año anterior, el barómetro señalaba 762,8 mm. El termómetro al sol indicaba 31,8 grados, variando a la sombra de una mínima de 19,2 a una máxima de 26,2.

OBSERVATORIO FABRA. — Terremoto fuerte vecino.—Según noticias recibidas de D. Pedro Rodeja Prat, maestro de Castellón (población próxima a Olot), el 14 del actual, a las 12 h 45 m, se sintió una fuerte sacudida sísmica que produjo gran pánico en el vecindario y fué acompañado de un fuerte cañonazo subterráneo.

En aquel terreno dispuesto, en forma de gradas concéntricas, en tres planos semi-circulares, que limitan y cierran un gran prado aromático por el romero, el tomillo y demás plantas perfumadas, propias de la historia montañesa, teniendo por marco las gigantescas peñas montserrianas y ante el cual se despliega un inmenso panorama visto a sesenta metros de altura, iluminada la montaña por fantásticas fogatas de teas y repitiendo los ecos las armonías del canto, tendrán lugar los conciertos nocturnos del Apiech Musical.

Este movimiento, uno de los más intensos que en estos últimos tiempos se han sentido en Cataluña, ha sido registrado por los sismógrafos de este Observatorio, aun cuando débilmente, por haber sido el área sismológica muy reducida como ocurre con todos los temblores de origen directamente vulcánico, y por lo tanto de hipocentro poco profundo.

Empizó el temblor, en los sismógrafos, a las 12 h 47 m, y ha durado unos 40 segundos.

El Meteorista Menarini introdujo desde poco en España ha conquistado rápidamente el primer puesto como reconocido metereólogo, metereólogo de hierro y férreo orgánico. ¡Piedad la opinión de vuestro médico!

Servicio de las mozas de escuela: Los de Santa María de Corco han debido a un matrimonio, vecino de dicho pueblo, que agredió a un vecino con un palo y un picador de lavandera, causándole varias heridas de pronóstico reservado.

Los de San Quintín de Mediona han sido requeridos por el juzgado municipal para practicar una diligencia con motivo de la denuncia presentada por un vecino contra su mujer por haber cerrado una tienda que tenían establecida.

Los de Prat de Rey denunciaron a un vecino de Salavina por haber abusado.

En Manresa se declararon ayer en huelga algunas costureras de una fábrica de vestido por haber sido despedida del trabajo una compañera suya.

Recomendamos los chocolates marca La Llena Amatller, por ser los mejores.

Mañana se embarcará para Habana nuestro querido amigo D. Fidel J. Artigas.

Vino el señor Artigas de las Antillas, aquejado de molesta enfermedad, a procurar la salud en nuestra Barcelona, donde felizmente la ha hallado, después de una larga estancia entre nosotros.

Las numerosas amistades y relaciones que en este tiempo se ha creado el señor Artigas, hacen votos, a los que unamos los nuestros, para que perdure en él la salud recobrada y para que al llegar a su patria pueda recobrar con cariño los afectos que aquí dejó, todos debidos a su bondad y creciente carácter.

Ayer tarde, a las cuatro, en la calle del Tibidabo el carro número 2193 atropelló al conductor del mismo llamado Juan Mingué, arrojándolo y dejándolo muerto en el acto.

El alcalde ha sido invitado al reparto de premios de los alumnos de las escuelas francesas que se celebrará el domingo en el teatro de Novedades.

Bodega-Granja «Tomovi» — Hospital, 125. — Vinos puros de origen a 30 y 35 cént. litro.

Han sido designados los concejales señores Martorell, Lluch y Condominas para formar la ponencia que ha de resolver sobre la instancia presentada por los propietarios de la calle de Sepúlveda para ver si es posible limitar la extensión de los Enantes.

Los vecinos de la calle de San Estevo (San Cervasio) solicitan del Ayuntamiento que se hagan en dicha calle las plantaciones de arbolado que faltan.

La Sociedad El Artesano, de Granvia, solicita la banda municipal para que asistiese su certamen.

Los vecinos de la barriada de Granvia han

presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo permiso para levantar un entoldado en la plaza del Diamante.

Exposición Internacional de Barcelona. — Diciembre de 1912 a Marzo de 1913.—Productos de Importación y Exportación.—Secretaría: RAMBLA DE CATALUÑA, 60, ent.º

En el Dispensario de la calle de Rosal fué auxiliado un niño de 5 años, que resultó con fractura del tercio superior del fémur izquierdo, en el momento de haberse caído al suelo su abuelito, que lo llevaba en brazos.

Las brigadas municipales derribaron ayer una cerca que obstruía el Torrente de Ma. Inc en su confluencia con la Travasera de Gracia.

Ayer se reunió la comisión municipal de Asilos, resolviendo tan sólo asuntos de trámite.

Preocupándose el Comité organizador del Apiech Musical a Montserrat, de dar a los conciertos nocturnos al aire libre y en plena montaña, la mayor intensidad posible artística, ha escogido para ello un anfiteatro natural que se halla situado enfrente de la antigua Masía de la Creu.

Allí hay un espacio en forma de semi-círculo, cuyo diámetro está marcado, por la misma naturaleza, por una cortadura en la peña viva y cuyo arco lo forma la carretera.

En aquel terreno dispuesto, en forma de gradas concéntricas, en tres planos semi-circulares, que limitan y cierran un gran prado aromático por el romero, el tomillo y demás plantas perfumadas, propias de la historia montañesa, teniendo por marco las gigantescas peñas montserrianas y ante el cual se despliega un inmenso panorama visto a sesenta metros de altura, iluminada la montaña por fantásticas fogatas de teas y repitiendo los ecos las armonías del canto, tendrán lugar los conciertos nocturnos del Apiech Musical.

El Centre Excursionista de Catalunya anuncia al público que desde el pasado domingo, está abierto el Xalet Refugi de Ull de Ter, como durante el verano de los años anteriores, con la condición de que se han efectuado en el edificio y en el mobiliario notables mejoras. En cuanto al servicio personal también se ha procurado sea todo lo esmerado posible, toda a fin de que los visitantes queden complacidos de la estancia en el mismo.

Hoy a las diez de la noche, celebrará Junta general de primera convocatoria y a las diez y media de segunda, la Sociedad de dependientes La Unión Ultramarina en su local social, Tallers, 22, principal.

Entre otros asuntos importantes se tratará de la nunca acabada cuestión del descanso dominical.

Se espera la puntual asistencia de todos los socios.

D. Ramón N. Comas ha escrito, por encargo del Centre Excursionista del Vallès, la biografía compendiada de más de setenta de los hijos de mérito que Sabadell ha tenido, siendo un trabajo notableísimo del cual se leerá la parte más interesante en la sesión que, al efecto, se celebrará el jueves por la noche en el salón del Centre Català de la vecina ciudad.

Ayer tuvo lugar en la Maison Dorée un banquete íntimo ofrecido por la Casa de América al señor Alfredo Goycoolea Matton, cónsul general de la República de Chile, recientemente ascendido a primer secretario de la Legación de su país en Río de Janeiro.

Asistieron al banquete numerosos concurrentes, entre ellos la mayoría de cónsules americanos, individuos de la colonia hispanoamericana de Barcelona, etcétera.

Sentáronse al lado del obsequiado los señores Carreras y Candi, concejal, que representaba al señor alcalde, y el senador Señor Rahola, vicepresidente de la Casa de América. En otra presidencia los señores Riera y Soler, presidente de la Cámara Americana de Relaciones Comerciales; Lozano, vicepresidente de la misma, y D. Anselmo de la Cruz, nuevo cónsul general de Chile.

Servido el selecto menú, se levantó a ofrecer el banquete el señor Rahola, haciéndolo en frases de gran elocuencia y alto elogio para el señor Goycoolea. Este seguidamente dió las gracias en un sentidísimo discurso, en que expresó todo el amor que siente por España y al cariñoso recuerdo que se lleva de ella tierra a la que desea y espera volver pronto.

Hablaron, además, aludando al homenaje, alabando su gestión en este Consulado, y haciendo votos por su prosperidad, los señores Carreras, en nombre del señor alcalde, doctor Menacho, Riera y Soler y Alsina, cónsul general de Cuba,

llevando la voz de sus compañeros presentes.

Se leyeron después las siguientes adhesiones al banquete: D. Manuel González Hontoria subsecretario de Estado, en nombre propio y en el del ministro señor García Prieto; doctor Font; señor Terán, cónsul de Nicaragua; Berenguer, senador del reino; Manuel Malagrida; Rafael María de Labra, senador de la Cámara; don E. Planiego, ministro de Chile en Es.aña; Hill y Pelfu; Víctor de Cuadra, cónsul general de Honduras; Víctor Bellver; conde de Lavera, presidente de la Cámara de Comercio; Daurolé, cónsul de Bolivia; barón de Bonet, rector de la Universidad; Francisco Hestanch; Viñas y Muxi, presidente de la Casa de América que se encuentra actualmente en Kullabad; Carlos H. Tobar; conde Carrillo, cónsul de Guatemala; y Alberto Gache (hijo).

Entre los presentes vimos a los cónsules de Cuba, Chile, Uruguay, Dominicana, Colombia, Ecuador, Méjico, Paraguay, Salvador y a los señores marqués de Montemar, Ferrer R. Lini, doctor Escobar, Torrejoncillo (J.), Rodríguez, Santamaría, marqués de Arrijo, S. Garra, Villa (J.), C. A. Abarca, Vechil, Sa. Llo, Ametlla, etc., etc.

El señor Goycoolea ha sido obsequiado además con otras dos comidas de despedida, ofrecidas una por el señor Gache, cónsul de la Argentina y por el señor Yorevi, cónsul del Ecuador.

El señor Goycoolea embarcará el día 18 del presente mes en el vapor «Princesa Matilde».

El Comité Supremo de la Federación Femenina contra la tuberculosis, aplicando la subvención de 5.000 pesetas concedida por el Ayuntamiento de Barcelona, establecerá por primera vez en España, la obra Granjer llevando el campo a vivir en condiciones higiénicas niños pobres que estando perfectamente sanos, se hallan amenazados de la terrible enfermedad por las especiales circunstancias en que se desarrolla su vida.

En breve se anunciará el nombre y condiciones de los niños favorecidos y las localidades donde habrán de residir.

Se ha encargado de la dirección de nuestro colega «El Liberal», el distinguido periodista D. Luis de Olayza.

Telefonemas (Partes telefónicas) recibidos y atendidos en la Central de Telefonos, Avión, 11, por no encontrar los destinatarios:

Madrid: Lemos, capitán vapor «Bartolo»; Villafraña: Enriqueta; Francia, 10, principal: Valencia: Enrique Bergón, Urgel, 69; Bilbao: Marín, E.º

En la sesión extraordinaria de junta general de la Sociedad Protectora de los Animales y de las Plantas de Cataluña, celebrada el día 11, en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, fué acordada la modificación del artículo 22 de los Estatutos, y fué elegido vicepresidente don Eduardo Perelló. Además se acordó un voto de gracias para el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, por su cooperación al acto.

AGUERDO TRASCENDENTAL.—La Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña ha acordado organizar unas «Reuniones anuales de médicos de los países de lengua catalana», que se celebrarán en el mes de Junio. Dado el prestigio de la entidad organizadora y la valía de nuestra clase médica, es de esperar que tendrán un éxito ruidoso que contribuirá a afirmar la personalidad médica de nuestro país. Ya ha sido aprobado el reglamento hecho por los doctores Martí Juliá, Ribas y Ribas (B) y Salvat.

El «Boletín Oficial» de ayer publica lo siguiente:

Lej regulando el trabajo nocturno de las mujeres.

Real decreto fijando los requisitos para que los maestros substituidos vuelvan a la enseñanza.

Otro sobre provisión de vacantes en los cuerpos de ingenieros de Caminos, de Montes y Agrónomos.

Real orden sobre la forma de efectuar adquisiciones los parques de suministro sistémicos.

Otra convocando concurso para cubrir de intendencia y fábricas militares de subplazas vacantes en diferentes centros de enseñanza, generosamente ofrecidas para huérfanos de militares.

Otra señalando los requisitos que han de reunir los reclusos acogidos a los beneficios de la reducción del servicio en filas para ser destinados a determinados cuerpos y unidades.

Relación de los objetos hallados en los trenes de la Compañía de M. Z. A. (Red Catalana) en el primer semestre del año actual.

Anuncios de menor interés procedentes de Ayuntamientos y providencias judiciales.

Con objeto de cambiar impresiones acerca del viaje de la infanta a Gerona, estuvieron ayer en esta capital el gobernador de aquella provincia don Sixto de la calle, y el presidente de la Diputación señor Riera.

El Juzgado de Montpellier ha devuelto cumplimentado el exhorto que le mandó el Juzgado especial que instruye el sumario contra Enriqueta Martí y otros. Evacuada esta diligencia, en breve se dará por concluido el sumario y elevado a la Audiencia.

En el vecino pueblo de Sarriá esta noche, en su plaza Mayor, se celebrarán sesiones cinematográficas al aire libre, estrenándose películas muy interesantes. Además en los intermedios tocará las mejores piezas de su repertorio una escogida banda. El jueves por la noche también habrá sesiones cinematográficas, y además concierto por la reputada banda de la Cruz Roja.

En el citado pueblo se celebraron el día de ayer los exámenes en la Escuela Municipal de Corte que dirige la inteligente profesora D.ª Montserrat Sainat, habiendo salido la Comisión que presidió los exámenes muy satisfecha de la labor realizada por las alumnas en el actual curso.

Ayer mañana el capitán general don Valeriano Weyler, con su ayudante de campo D. José Gralla, estuvo en el cuartel de Atarazanas, probando el rancho que se distribuye a la tropa del noveno regimiento montado de artillería y cuarto mixto de ingenieros.

Por la tarde el general Weyler examinó en el picadero del cuartel de Alfonso XII a los reclutas de dos escuadrones del regimiento dragones de Numancia y los del de Montesa, habiendo presenciado el acto el gobernador militar don Luis Mackenna, los generales Brandeis y Zabalza y muchos jefes y oficiales.

Las misas celebradas durante la mañana de ayer en la iglesia de la Casa Provincial de Caridad han sido aplicadas en sufragio del alma de D.ª Dominga Peix de Marsans, fallecida el 12 del actual.

El templo resultaba insuficiente para contener a la extraordinaria concurrencia que asistió a aquellos piadosos actos, pues la finada era apreciadísima por sus grandes virtudes y los señores Marsans cuentan en esta ciudad con numerosas y escogidas relaciones.

Reiteramos al atribulado esposo de la difunta D.ª José Marsans Rof, madre, hijos y demás familia la sentida expresión de nuestro pésame.

Un tranvía de la línea de Sans, arrolló anoche a las diez en la calle de San Antonio Abad, frente a la de Príncipe de Viana, a un niño de cinco años de edad, llamado Eduardo Sastre Alcoervero, produciéndole una herida grave en el pie. Después de ser auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona, fué trasladado al Hospital Clínico.

SANTO DEL DIA San Alejo cf. y Santa Marcelina vg. y mr.

SANTO DE SAN PEDRO San Pedro obispo y Santa Sinxosa y Mariá, mrs.

Carpeta taurina

El beneficio de «Agujetas»

Nuestras fatigas

La comisión de revisores que entendimos en esto de la organización del beneficio para la despedida y retirada del veterano picador de toros Manuel Martínez (Agujetas), ha pasado lo suyo.

Incansables en la pelea y salvando más obstáculos que en un concurso lúpico con premios a la habilidad hemos logrado ultimar el cartel que hoy verán ustedes por Barcelona.

Para llegar ahí, si no hemos completado nosotros el capítulo de ingresos en los presupuestos del Estado, por Correos y Telégrafos, le faltarán unas cuantas pesetas.

Paréceme exageración, pero «El Tostado», comparándolo con nosotros, sólo escribió tres o cuatro carillas.

Y el cartel se ha constituido con tres matadores de toros: Morenito de Algeciras, Vicente Pastor y Regaterín, para entenderse con seis toros de Arribas.

Lo de «El bazo» Cuando la comisión se dirigió pidiéndoles su concurso a todos los matadores, la mayoría de éstos tenía comprometidas todas las fechas de la temporada.

Algabeño tenía que torear en Barcelona el 2 de Junio, y en vez de contestar a nuestro ruego prefirió ofrecérsenos aquí personalmente.

Y, en efecto, aquí lo vimos, y siendo de su agrado los compañeros que habían de

alternar con él—Pastor y Regaterín, ofrecidos incondicionalmente los primeros,— nos prometió su desinteresado concurso, siempre que los toros que trajéramos fueran tan de su gusto como lo eran los dos toreros madrileños.

Y aquí fué nuestro doloroso desencanto: los toros de Arribas no agradaron a José; nos pidió que le cambiáramos la corrida por una de Veragua, y como este obstáculo era insuperable para la comisión, tuvimos que prescindir de la cooperación de Algabeño, como mal menor y con el sentimiento natural!

Los beneficiarios En primer lugar citemos a D. Salvador Alcalá, empresario de la plaza vieja, que con un desinterés poco común nos ofreció la plaza gratuitamente; luego, en la dificultad de que nosotros padicéramos encontrar toros, nos traspasó la corrida de Arribas, haciéndonos al beneficiado y a nosotros un favor de carribas también. Luego la empresa de la Plaza Nueva, cerrando las puertas el día del beneficio y ofreciéndonos en cuanto de ella necesitáramos, su ayuda desinteresada.

La Unión de criadores de toros de lidia que presiden en las regiones del Norte y andaluz el duque de Veragua y don Eduardo Miura, acordaron contribuir con 1.000 pesetas cada una de las dos agrupaciones en que está dividida la Unión.

Ricardo Torres, Bombita y Machaquite que en la imposibilidad de poder torca han ofrecido un regalo en metálico.

Tomás Luengo, el empresario de caballos de la plaza de Madrid que ha regalado a su viejo amigo 500 pesetas.

Y otros varios que contamos sabrán cumplir con sus promesas.

Mazzantini La Comisión, recordando el cariño que siempre tuvo a su viejo amigo y ex picador Agustín escribió a D. Luis Mazzantini invitándole a que viniera a presidir la corrida de su despedida, recibiendo a los pocos días el siguiente telegrama: «Madrid, 12.

«Dispongase contestar aceptando invitación dando prueba cariño Agustinas, consideración Prensa, aficionados Barcelona cuyas bondades jamás olvido, pero de que el tranquilo y relativo bienestar obligame desistir.—Mazzantini»

Y ahí está todo y no hay más por hoy que tú, querido y respetable público, que siempre tienes a gala poner a prueba tu gran corazón para las obras grandes.

El domingo próximo llenará la plaza vieja de la Barceloneta y el anciano picador Agustín se llevará la seguridad de que el tranquilo y relativo bienestar de su vejez se los deberá al noble y bondadoso pueblo de Barcelona. ¿Qué mayor satisfacción para todos?

Dotros

Gacetilla rimada

¡Señores, qué semana la semana que va media! En Granollers, hubo dios. En Alcañiz, hubo pedreas. En Madrid, un entusiasmo por el amor se suicidó. En Játiva, hay tempestades y se pierden las cosechas. Los moratricos se bañan en agua de Canalistas por los triángulos que en Portugal, sus cole. En Barcelona, la gente principia a pagar la cédula y escorna traje de punto el señor Manuel Portela... porque viene a visitarnos doña Isabel. Se comenta lo dicho por Corominas en aquella conferencia... Luis Morote nos saluda, y los chicos de la prensa se desahocen en cumplidos estimando la finca que aquel escritor notable ha tenido por la idea... En Tol sa, dos muchachos por amores se pelean, y hubo lucha, resultando la mayor, con cuatro esbo en el rostro, y dos rasguños en el siso que aposit en las sillas, cuando est cansada de estar derecha. En Burgos se encuentra y por él, hay varias fiestas y se dis-paran cohetes, y tracas como en Valencia, resultando con heridas una pobre legareña, que se puso de ese Nuncio... lo que se llama, muy cerca... ¡Oh, señores, que semana la semana que va media! con relatar los sucesos la «Rimada» encuentro hecha.

J. Enrique Dotros

Todo el mundo sabe que es una ciudad con alcalde, Ayuntamiento y hombres libres; y todo el que haya consultado las exposiciones del alcalde a los ciudadanos, de éstos al alcalde, de ambos al Municipio, o de los tres al Parlamento, sabrá también que Muggleton es un antiguo burgués, que siente celoso interés por los principios cristianos y resuelta adhesión a los derechos comerciales. Se habían levantado en las barreras así como dos tiendas de campaña para que descansasen y refrescaran los contendientes. El juego no había empezado. Dos o tres representantes en Dingley Dell y de Muggleton se distraían echándose unos a otros la pelota con vistuosos talante, y varios otros señores vestidos como ellos, con sombreros de paja, chaqueta de franela y blancos pantalones (traje que les del aspecto de picapedreros de afición), rodeaban las tiendas, a una de las cuales condujo Mr. Winkle a sus amigos. Varias docenas de saludos acogieron su llegada, y un levantamiento general de sombreros de paja y una inclinación de chaquetas de franela siguió a la presentación de sus acompañantes, como caballeros de Londres que anhelen presenciar las peripecias de la lucha, las cuales no era dudoso que los encantarían. Sería mejor que entren ustedes en la tierra — dijo un señor muy grueso, cuyo cuerpo y piernas parecían media pieza gigantesca de franela sobre dos fundas de abnohada infladas.

—Le he oído decir que sí; pero no le he visto nunca tirar a nada. —Bien — dijo Wardle; — ya debería estar aquí. El muchacho obeso, que bajo la influencia de la mañana parecía no estar dormido más que tres cuartas partes y una fracción, salió de la casa. —Sube; llama al señor, y dile que me encontrará con Mr. Pickwick en la alameda. El muchacho se marchó a ejecutar su comisión, y el huésped, llevando las dos escopetas como un segundo Robinson Crusoe, mostró el camino. —Este es el sitio — dijo parándose al cabo de algunos minutos de marcha en una alameda. La información era innecesaria, porque el increíble piteo de las inconscientes cornejas lo indicaba claramente. El anciano dejó en tierra una escopeta y cargó la otra. —¡Aquí están! — dijo Mr. Pickwick. Y Mr. Tupman, Mr. Suodgrass y Mr. Winkle aparecieron a alguna distancia. —¡Venga usted! — gritó Wardle dirigiéndose a Mr. Winkle; — un entusiasta como usted debía haberse levantado hace mucho tiempo, aun cuando sea para tan poca cosa como ésta! Mr. Winkle respondió con forzada sonrisa y tomó la escopeta con una expresión semejante a la que podría suponer que tendría una corneja metafísica atacada por un presentimiento de muerte violenta.

ría imposible. Narrar como Mr. Pickwick, en los primeros transportes de su emoción, llamó a Mr. Winkle «miserable», como Mr. Tupman yacía postrado en el suelo, como Mr. Winkle se arrojó a su lado transido de horror, como Mr. Tupman invocó en se desvarió un nombre de mujer, y luego abrió un ojo, y después otro, y al fin cayó hacia atrás cerrando ambos; todo esto sería tan difícil de pintar como describir su vuelta a la vida, el vendaje de su brazo con los pañuelos, y su lenta conducción sostenido por los brazos de sus ansiosos amigos. Se acercaban a la casa. Las señoras estaban a la puerta del jardín esperando su llegada para almorzar. La tia adelantó hacia ellos. Se sonrió y les hizo señales para que fuesen más deprisa. Era evidente que no sabían nada del desastre. ¡Pobre mujer! ¡Hay ocasiones en que la ignorancia es una bendición! Se aproximaron más. —¿Qué le pasa al caballero viejo? — dijo Isabel. La solterona no se entó de la observación. La creyó aplicable a Mr. Pickwick. A sus ojos, Tracy Tupman era un joven. —¡No os asustéis! — gritaba Wardle, incómodo de alarmar a sus hijas. Se habían agrupado de tal modo en torno de Mr. Tupman, que no se podía discernir claramente la naturaleza del accidente. —¿Qué ha pasado? — gritaron las señoras.

—Mr. Tupman ha sufrido un pequeño accidente; eso es todo. La tia dió un grito penetrante, rompió a reír histéricamente y cayó en brazos de sus sobrinas. —¡Echadle agua fría! — dijo su hermano. —¡No, no — murmuró; — ya estoy mejor! ¡Isabel! ¡Isabel! ¡Un cirujano! ¡Está herido? ¿Está muerto? ¿Está...? ¡Al! ¡Al! ¡Al! — Aquí a la solterona le dió el ataque número dos. —¡Cálmese usted! — dijo Mr. Tupman, afectado hasta saltarse las lágrimas por aquella simpática que inspiraban sus sufrimientos. —¡Es su voz! — Y se presentaron sólo mas marcados del ataque número tres. —¡No se agite usted; se lo suplico, querida señora! — dijo Tupman cariñosamente. — ¡Es muy poca cosa; se lo aseguro a usted! —Entonces, ¿no ha muerto usted? — dijo la histérica dama. — ¡Oh! ¡Diga usted que no ha muerto! —¡No seas tonta, Raquel! — repitió mister Wardle con más aspereza de la que requería la naturaleza poética de la escena. — ¿De que diablos sirve que diga que no está muerto? —¡No, no lo estoy! ¡No necesito más asistencia que la de usted! ¡Perdítame usted que me apoye en su brazo! ¡Oh, señora! Raquel! La agitada señora se acercó, y le ofreció el brazo. Se dirigió al camelo.

Gobierno civil

El gobernador ausente

Ayer mañana recibió a los periodistas el secretario del Gobierno civil...

Reuniones

Anoche celebraron reunión las Sociedades siguientes: Unión de Tintores...

De Sanidad

Ha sido comunicada al señor fiscal, a efectos de justicia, la providencia gubernativa...

rich, vecino de Monistrol, quienes han sido multados respectivamente en 100 y 500.

Felicitación

El gremio de profesores particulares de Cataluña y el párroco de Saldes han felicitado al gobernador civil...

Obreros engañados

Un número considerable de obreros estuvo anoche en el Gobierno civil, para exponer al gobernador un engaño de que habían sido objeto.

No habiendo regresado de Montserrat el señor Portela, recibió a una comisión de dichos obreros el secretario general...

Los obreros aceptaron el ofrecimiento abandonando los trabajos que tenían. Ahora bien: resulta que el individuo de referencia ha ido dando largas al compromiso...

La policía practica pesquisas para detener al desahogado que tan reprobablemente ha sorprendido la buena fe de los obreros mencionados.

El gobernador se va...

Anoche un apreciado colega afirma que el gobernador civil señor Portela marchará a Madrid, donde pasará unos días...

El señor consúl español en Celta, ha puesto a disposición del señor gobernador civil de esta provincia, y éste ha confiado a la Junta provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad una joven de unos 15 años de edad...

en una compañía de unos vagabundos que se dedicaban a la venta de baratijas...

La referida menor quien sólo sabe que se llama Elvira por llamarla así los sujetos con quien vivía, apenas recuerda nada de su vida anterior a la nomada que durante diez u once años ha venido llevando...

Protección a la infancia

Practicadas algunas averiguaciones parece deducirse que la Elvira había habitado con sus padres por los barrios de Atarazanas y Santa Mónica.

La Junta hace público el caso por si alguna persona conoce o pretende conocer a la menor de referencia o a sus padres.

Sociales

Los obreros del Ayuntamiento

El sábado próximo pasado, por la noche, tuvo lugar en el local de la Asociación de Obreros del Ayuntamiento, una conferencia a cargo del concejal señor Ripoll...

Por lo que afecta a los obreros del Ayuntamiento, manifestó que tenían derecho a exigir del mismo la creación de una caja para en caso de enfermedad, vejez o invalidez...

les dará derecho a intervenir en la administración de la misma, exponiendo la forma en que el Ayuntamiento podría atender a su sostenimiento...

Terminó en brillantes párrafos recomendando a todos los obreros municipales que se asocien con amplio espíritu de compañerismo y altruismo...

Para en breve tienden anunciadas otras conferencias los concejales señores Oriol Martorell y José Juncal...

El numeroso público que asistió a la conferencia, salió muy complacido de la labor del conferenciante.

Por fin despierta el obrero campesino

Ya era hora de que el obrero del campo comprendiera que para mejorar su precaria situación era de parentía necesidad recurrir a la organización social...

Hoy ya podemos manifestar que el obrero del campo se agrupa en sociedad en muchas capitales, y de continuar por la senda emprendida, no tardará mucho tiempo en estar tan bien organizado como los obreros de los demás artes y oficios.

Los obreros campesinos de todas las regiones, deben poner atención en los trabajos realizados por los obreros de Cádiz, Mataró, Reus y Barcelona.

Los primeros realizaron hace poco tiempo un mitin al que acudieron unos 1,500 campesinos para pedir el aumento de un mísero jornal en una peseta...

plantear la huelga. Los de Mataró poco más tarde también se declararon en huelga para pedir lo que les pertenecía...

Los de Reus no han querido ser menos que los demás obreros pidiendo a sus burgueses se les mejore las condiciones de la explotación...

Los colonos, por el motivo de carecer de asociación los obreros, se aprovechaban de su estado pagándoles el miserable jornal de 7 u 8 reales diarios...

En cuanto a los agricultores de Barcelona y su radio, que es en donde el obrero siente con más fuerza la necesidad de la asociación, no podían por menos que realizar un acto de resonancia...

Cuando todos los obreros agricultores pudamos contar en las diferentes capitales, pueblos y aldeas con una organización social, podremos entonces conseguir todas aquellas mejoras que sean de utilidad para el enervado campesino.

Memorándum

La Sociedad La Alianza de Camareros de Barcelona, Guardia, 12, principal, celebrará reunión general ordinaria...

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 16, a las 10'15

Publica lo siguiente: Real orden de Instrucción anulando las convocatorias hechas para proveer cátedras y auxiliares de las Escuelas Industriales...

Manifestaciones del señor Canalejas

Esta mañana ha habido en el domicilio del señor Canalejas una reunión, a la que bien pudiera considerarse como Consejo de ministros.

Han acudido a visitarle coincidiendo en la hora, los ministros de Gobernación, Instrucción y Gracia y Justicia; es decir, todos los que se encuentran en Madrid.

A esa reunión ha asistido también el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general González Parrado y el subsecretario del Ministerio de Estado.

El señor Canalejas, al recibir después a los periodistas y a pesar de alguna insinuación de éstos, no ha creído oportuno hacer la menor referencia de la reunión a que aludimos.

Como ya ayer dijo el señor Canalejas que en los asuntos internacionales estaba dispuesto a observar una reserva absoluta, que en los asuntos iteracionales estaba dispuesto a observar una reserva absoluta...

De la reunión que ayer celebró con los comisionados de Cádiz ha dicho el señor Canalejas que en ella se convinieron los cuatro días que han de constituir los festejos conmemorativos del centenario...

de D. Alfonso a Pamplona, el jefe del Gobierno no tenía otras de provincias ni del extranjero...

Madrid 16, a las 14

Almuerzo El señor Canalejas ha almorzado hoy en un restaurant en compañía de varios amigos.

Subastas En el ministerio de Fomento se han recibido, devueltos informados por el Consejo de Estado, varios expedientes de subastas de reparación de carreteras...

Madrid 16, a las 17'15

Consejo de ministros

La Infanta Eulalia El ministro de la Gobernación ha manifestado que decididamente el lunes se celebrará Consejo en Madrid presidido por el rey.

Preguntado sobre un telegrama de París en el que se dice que la Infanta Eulalia ha solicitado la nacionalidad de Francia, ha dicho el señor Barroso que el Gobierno no tiene noticia alguna que confirme este telegrama.

Bo'ea Interior contado, 84'75. Interior fin de mes, 84'70. Próximo, 84'95. Amortizable 5 por 100, 101'65. Amortizable 4 por 100, 94'00. Banco Hipotecario, 102'15. Banco de España, 449'00. Tabacos, 283'50. Nortes, 00'00. Francos, 5'80. Libras, 26'79. Río de la Plata, 478'00.

La recaudación durante Julio

La recaudación en provincias durante la primera quincena de Julio ha sido de 20.514.343 pesetas, presentando una baja de 1.011.339 pesetas con relación a igual período del año anterior.

Los vendedores de aceites minerales

Una comisión del gremio de vendedores de aceites minerales y similares ha visitado al subsecretario de Hacienda para anunciarle que se darán de baja en la contribución el pago de una deuda a Idiro Calles, éste le apedreó.

De provincias

El señor Soriano Orense.—El señor Soriano ha marchado

á León, desistiendo de quedarse en Montfort, para estudiar el famoso asunto del cuadro de Van-der-Goes.

Desde Gerona

El tiempo.—Contrato prorrogado.— Bomberos que renuncian.— Gtras noticias.

Gerona 16, a las 13'15. — Conferencia telefónica.

Continuamos disfrutando de buen tiempo. Atrocia el calor.

—La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de los Jardines de Novedades, ha prorrogado la temporada por tres semanas.

—Ha sido destinado a esta Comandancia el primer teniente de la escala de reserva de la guardia civil Pedro Esteban del Valle.

—De los 28 individuos que constituyen el cuerpo de bomberos, 26 han presentado la renuncia del cargo por haber sido nombrado ayudante un individuo patrocinado por los concejales jaimistas y callosos.

—En Olot se proyecta crear una Sociedad de Atracción de Forasteros.

—En San Esteban de Bas fueron detenidos José Basachs y Enrique Prat, que se apoderaron de unos sacos de carbón del muelle Coll.

—En el término de Domeny los caicos penetraron en el muelle Farriol.

Al darse cuenta de su presencia, el dueño del muelle reclamó auxilio, y junto con varios individuos del somatén persiguieron a los ladrones, cruzándose varios disparos sin consecuencias.

Los caicos lograron huir.

—En Arbúcies, al reclamar Domingo Barrolo el pago de una deuda a Idiro Calles, éste le apedreó.

—Continúan en Palafrugell las denuncias por insultos dirigidos por unos convencinos a otros con motivo de la última huelga.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Pedro Serra, de Bagur, y por infracción del reglamento de policía de carreteras Juan Libertad, de La Bisbal.

—El senador Juan Roura se dice que ha denunciado al administrador de propiedades de Bertrana, acusándole de prevaricación.

Los Infantes Eulalia y Antonio de Orleans

Comunican de París que entre la colonia española se comenta mucho estos días la resolución tomada por el infante don Antonio de Orleans y secundado por su esposa la infanta Eulalia.

Hace un mes próximamente el infante solicitó de este Gobierno nacionalizarse como súbdito francés.

Otro tanto hizo la infanta. Con este motivo se han cruzado car-

tas entre los citados personajes, el Gobierno español y la familia.

El Gobierno francés, aunque se ha hecho la petición en regla, no ha resuelto nada.

La petición de los infantes obedece, según los comentarios de la colonia española, al deseo de divorciarse en forma legal, para casarse luego separadamente, cosa que en España no podrían hacer, aunque obtuvieran el divorcio.

Esto hace creer que a la petición de nacionalizarse en Francia, ha precedido acuerdo mutuo.

Varias noticias de lo de Portugal

Pontevedra. — Marchó a Madrid el presidente de la Audiencia, llamado por el ministro, para tratar sobre las causas que se instruyen por los sucesos de Portugal.

Un soldado que huyó de la partida de Paiva Concido, dice que cerca de Chaves encontraron a Soriano en automóvil, y aun sabiendo que se trataba de un enemigo, Paiva ordenó que se le respetara, por llevar el automóvil bandera española.

El gobernador de Pontevedra ha recibido apremiantes órdenes para que los portugueses de esta provincia se concentrasen en Cuenca y Teruel.

Con tal motivo se reunieron los portugueses en Tuy, habiendo ingresado en el cárcel 175, incluso muchos soldados realistas privados de recursos.

El gobernador llamó al consúl y al viceconsul portugueses, invitándoles a costear el traslado de los presos en ferrocarril, así como su estancia en Cuenca y Teruel.

El viceconsul contestó con evasivas diciendo que el Gobierno portugués pagaría el ferrocarril, pero la subsistencia... ya veremos.

El consúl pidió garantías de que los realistas no saldrían de Cuenca o Teruel, contestándole el gobernador que no podía responder de ello a menos que se acuartelara a los emigrados.

Revista de fuerzas

Coruña. — El capitán general ha marchado a revistar las fuerzas de Galicia, comenzando por las plazas fronterizas.

El señor Maura

Santander. — Llegó en automóvil el señor Maura. Hizo varias visitas.

Fué al Sardinero y regresó al pueblo de Riaño.

Tres petardos que estallan.—Sulcida

Bilbao. — En el pueblo de Galdácano, en la ventana de un caserío estallaron tres petardos de dinamita, produciendo grandes destrozos.

Creése que se trata de una venganza. Roberto García, demente, se cortó con una navaja barbera el aparato genital, lo envolvió en un papel y lo tiró.

Está moribundo.

Es hermano del empleado del Banco de Bilbao que está en dicho establecimiento.

Reconocimiento de un buque

Coruña. — A presencia de las autoridades de Maraña y de la Aduana se abrieron hoy las escotillas del vapor alemán «Vellena», denunciado por los socialistas de Amberes, como que conduja armas.

Hasta ahora sólo se han encontrado barricas de cemento.

Mañana continuará el reconocimiento. El teniente transmite la impresión de que el movimiento puede considerarse definitivamente fracasado.

Están citadas a declarar numerosas personas de diversos negocios políticos.

Marinero ahogado

Bilbao. — En el muelle de Sestao y desde se disponía a pasar la palanca colgada desde el muelle al vapor «Rosario», el marinero Luis Alvarez, sufrió un mareo y cayó al mar.

Rápidamente echaron un bote al agua para salvar al infeliz naufragado, pero a los esfuerzos realizados para encontrarlo resultaron estériles.

60 mil pesetas en cristales

Bilbao. — Esta mañana fueron robados en un vagón de la línea férrea de Portugalete numerosas lujas de cristales y joyas en 60.000 pesetas. Dicha suma se hallaba en la línea de la Robla, pero debido a la mala colocación de los cristales, cayó al suelo, haciéndose miles de pedruzcos.

El ministro de Marina

San Sebastián. — Ha llegado el ministro de Marina, siendo recibido por el señor García Prieto y las autoridades.

Desde la estación se ha dirigido al cuartel, donde ha oído la misa que se ha celebrado con motivo de la fiesta de la patrona de la marina.

Terminado el acto religioso, se ha servido un lunch de carácter íntimo.

Madrid 17, a la 1

Castroviado candidato

Se ha reunido la Asamblea municipal de Unión Republicana acordando elegir a las demás entidades republicanas para que se proclame único candidato a Alcalde por Madrid a D. Roberto Castroviado.

Los gastos de una confejada horacica

Las cifras de gastos originados en Cádiz con motivo de la conmemoración del centenario de las Cortes de 1812, y que ha presentado la Comisión son las siguientes: Por alquiler de 100 carruajes, 15.000 pesetas, o sea 150 pesetas cada vehículo.

Un dueño de hotel ha presentado un presupuesto...

Mr. Tracy Tupman imprimió los labios en su mano, y se dejó caer en el sofá. —¿Se desvaneció usted? — preguntó ansiosa Raquel. —¡No! — dijo Tupman. — ¡No es nada! ¡Ya se me pasará! — Y cerró los ojos. —¡Duerme! — murmuró la solterona cuando pasaron unos veinte segundos. — ¡Amado Mr. Tupman! Mr. Tupman dió un brinco. —¡Oh! ¡Vuelva usted a decirlo! — exclamó. La dama se estremeció. Seguramente, no lo ha oído usted. —¡Sí que lo he oído! ¡Repítelo usted, si quiere que me restablezca! — ¡Christ! ¡Mi hermano! Mr. Tupman volvió a tomar su posición anterior, y Mr. Wardle, acompañado de un criado, entró en la habitación. El criadito examinó el brazo y vendó la herida, que reputó muy ligera, y, tranquilizados los ánimos, todos procedieron a satisfacer sus apetitos con cara respetuosa de alegría. Sólo Pickwick parecía silencioso y reservado. La duda y la desconfianza se pintaban en su rostro. Su fe en Mr. Winkle estaba muy mermada por las ocurrencias de aquella mañana. —¡Juega usted al cricket? — preguntó Mr. Wardle al famoso tirador. En otra ocasión Mr. Winkle habría respondido que sí; pero sintió la delicadeza de su situación, y contestó modestamente: —No. —¿Y usted, señor? — dijo Mr. Sudgrass,

cuando levantó el pájaro, que estaba gordo. —¡Ahora Mr. Winkle! — dijo el huésped volviendo a cargar su escopeta. — ¡Fuego! Mr. Winkle avanzó y apuntó el arma. Mr. Pickwick y sus amigos se encogieron involuntariamente para eludir el peligro de la granizada de cornejas que estaban completamente seguros que producía la devastadora escopeta de su amigo. Hubo una pausa solemne; luego se oyó un grito, ruido de alas y un débil chasquido. —¿Qué es eso? — dijo el anciano. —No quiere marchar? — preguntó mister Pickwick. —¡He errado el tiro! — dijo Mr. Winkle, que estaba muy pálido, probablemente por la decepción. —¡Es extraño! — dijo Mr. Wardle cogiendo la escopeta. — Nunca he visto que una de éstas fallase el tiro! ¿Qué? ¡No veo nada de la cápsula! — ¡Vágame Dios! — dijo Mr. Winkle. — ¡Dios que he olvidado la cápsula! La comisión quedó subsanada. Mister Winkle avanzó con aire de feroz resolución, y Mr. Tupman miró por detrás de un árbol. El chico gritó y volaron cuatro pájaros. Mr. Winkle disparó. Sonó un grito como si un individuo de la especie humana, no de las cornejas, estuviese en mortal congoja. Mr. Tupman había salvado la vida de innumerables pájaros inofensivos, recibiendo parte de la carga en el brazo izquierdo. Describir la confusión que se siguió, es

Podría ser entusiasmo, pero se parecía mucho al terror. Mr. Wardle hizo una señal y dos chicos harapientos que habían sido reclutados por el muchacho dormilón empezaron a trepar a dos árboles. —¿Para qué sirven estos muchachos? — preguntó Mr. Pickwick. Parecía algo alarmado, porque no estaba seguro de que la crisis agraria, de la cual había oído hablar bastante, pudiera haber obligado a los chicos pequeños dependientes de la tierra a ganarse una precaria y azarosa subsistencia convirtiéndose en blanco para los cazadores inexpertos. —Sólo para espantar la caza — replicó riendo Mr. Wardle. —¿Para qué? — ¡En inglés claro, para asustar a las cornejas. — ¡Oh! ¿Es eso todo? — ¡Está usted satisfecho. — ¡Completamente! — ¡Muy bien. ¿Empieza? — ¡Sí lo acomoda... — ¡Apártense. ¡Allá va! El chico gritó y sacudió una rama en la que había un nido. Media docena de jóvenes cornejas en animada conversación, salieron a preguntar qué ocurría. El anciano hizo fuego a modo de respuesta. Un pájaro cayó y los otros volaron. —¡Alzale, Joel! El joven sonreía cuando fué a hacerlo. Indistintas visiones de un hojaldre de cornejas flotaban en su imaginación. Se reía

—¡Jugaba en otro tiempo — contestó el huésped; — pero ya he renunciado. Soy socio del Club, y, sin embargo, no juego. — ¡Creo que hoy se juega el gran match — dijo Mr. Pickwick. — ¡Sí — replicó el huésped. — ¡Les gustaría presenciarlo? — ¡A mí, caballero, me delicia todos los deportes que pueden cultivarse sin peligro, y en que los esfuerzos impotentes de las personas inhabiles no hagan que peligre la vida humana. Mr. Pickwick se detuvo y miró fijamente a Winkle, que se estremeció bajo la mirada intencional de su jefe. El gran hombre añadió: — ¡Podríamos estar tranquilos dejando a Tupman al cuidado de las señoras? — ¡No pueden dejarme en mejores manos. — ¡Completamente imposible! — exclamó Mr. Sudgrass. Se decidió, pues, que Mr. Tupman se quedara en casa bajo la custodia de las mujeres, y que el resto de la compañía, guiados por Mr. Wardle, se encaminasen al lugar donde iba a verificarse el terreno de habilidad que había sacado a Muggleton de su sopor e inculcado a Dingy una excitación febril. Como el camino, que no excedía de dos millas de distancia, iba por entre solitarias alamedas, y como la conversación giró sobre la belleza del paisaje que los rodeaba, Mr. Pickwick casi se sintió inclinado a lamentar la prisa que se habían dado, cuando a poco se encaminó en la calle principal de Muggleton.

tura de 30,000 pesetas sólo por habitación y cama de los invitados. Otro de 18,000, y los demás casi iguales. Han puesto también 80 pesetas cubiertos de los banquetes allí celebrados. Todo esto se refiere a los festejos celebrados el año pasado.

La inspección de Hacienda
Los trabajos hechos en 22 provincias por los arquitectos adscritos al servicio de inspección de Hacienda han producido un aumento de 226,380 pesetas en el líquido imponible de la propiedad urbana resultando un aumento en la cuota de 41,600 pesetas.

Besada a Pontevedra
Esta tarde a las cuatro ha salido en el rápido para Pontevedra el ex ministro señor González Besada.

A despedirle han bajado a la estación muchos amigos políticos y particulares.

¿Portela se va?
Dice «La Epoca».

Se ha dicho esta tarde con referencia a noticias de Barcelona que en plazo breve dejará el cargo de gobernador de la citada provincia el señor Portela.

Se ha comentado hoy mucho el telegrama publicado acerca de la petición de la infanta Eulalia relativa al propósito de pedir el divorcio, naturalizándose en Francia.

Se ha dicho por persona que parece bien informada, que la infanta se propone casarse con un periodista francés.

También parece que ha anunciado la publicación de un libro que tendrá mayor resonancia que el anterior publicado y que llevaba por título «Au fil de la vie».

En el Gobierno se guarda extrema reserva sobre este asunto.

Capitán de artillería socialista
Los periódicos republicanos dan cuenta con elogio de que D. Vacar Pérez Solís ha hecho renuncia del cargo de capitán de artillería, para seguir en las filas socialistas en las que se le conocía con el pseudónimo de «Juan Salvador».

A este propósito dice «El País»:
No recordamos otro precedente que el del ingeniero militar Maciá, obligado a optar entre el acta como diputado solidario y la permanencia en el brillante cuerpo.

Maciá abandonó la carrera y posición y ahora ha visto votar el proyecto de Mancomunidades a directores de periódicos milifares que aplaudieron esta purificación algo fernandina.

Plantea este capitán procedente de un cuerpo tan prestigioso y tan admirable como el de artillería esta cuestión legal: ¿Puede un militar ser socialista?
«El País» entiende que sí.

El proyecto de Mancomunidades
«El Debate» dice que es muy difícil puedan compaginarse las disposiciones excesivamente centralizadoras contenidas en el presupuesto de Instrucción pública con las bases aprobadas en el proyecto de Mancomunidades y que será preciso modificar los presupuestos para ponerlos de acuerdo con la futura ley.

Cree que los catalanes no facilitarán la aprobación de las leyes económicas si éstas no están en consonancia con lo que ellos piden, pues no han de consentir que la Universidad de Barcelona y otros centros de enseñanza sigan como hasta aquí.

Estima que hay que proceder con mucho cuidado en lo que se refiere a descentralización de la enseñanza, pues se trata de una arca de dos filos.

Ya un diputado de la Comisión asomó la cabeza con la libertad de la enseñanza y con esto no pueden transferir los católicos.

Es muy poco probable que en Olot en el futuro se dé a la ley de Mancomunidades, y menos probable que ésta pase en la forma redactada por el Congreso, y presentemos nuestros reparos a fin de hacer la atención de los sentidos, es católico y se oye todo de los pretendidos sobre la gravedad que entraña la pérdida a la enseñanza para dejar gran número de derechos de los católicos y poder evitar un día a su tiempo.

Como vemos las tendencias de varios de los prohombres que han intervenido en la confección de la ley de Mancomunidades y sabemos que en materia de enseñanza su ideal es la escuela neutra, y lo hemos dicho muchas veces: De la escuela neutra a la laica no hay más que un paso.

Sobre la dimisión de Portela
Madrid 17, a las 120.
El señor Barroso ha dicho sobre la sustitución del señor Portela que publican los periódicos de hoy, que dicho señor hace varios meses pasó a la disposición del Gobierno el cargo, pero que el señor Canalejas y él lo interpretaron como acto de cortesía, no pensando en tal cosa.
Que hoy ha hablado por el F. L. S. que el señor Portela le haya dicho nada ni él piensa en ello.

Una indemnización.—Consejo de guerra.
Valencia.—El abogado de la Compañía del Norte ha solicitado que se reduzcan a 50,000 pesetas las 300,000 fijadas para indemnizar al maquinista y al guarda barrera.

—En el cuartel de Orumba se ha celebrado un consejo de guerra contra Fernandina Furiol, por los sucesos de Cullera.

El fiscal ha pedido 21 años de prisión. Ovidio.—Se ha solucionado la huelga de obreros del puerto Musul.

Palma.—Los albañiles de Monacor han pedido la jornada de ocho horas que les han concedido la mayoría de los patronos. Huelgan los obreros cuyos patronos no han accedido.

Huelgas
Almería.—Terminan las huelgas de Serón y Bexares. Aquí sólo huelgan la quinta parte. En las demás compañías se trabaja.
Las Palmas.—Los obreros amenazan con la huelga general de no admitir las peticiones de los carboneros.

La conspiración contra la República portuguesa
DESDE MADRID
Un confióto
Madrid 16, a las 20.
Como el Gobierno portugués se niega a costear los gastos de transporte de los reclusos a las poblaciones del interior de España, el Gobierno español dice que no habiendo crédito consignado para estos gastos en los presupuestos ha de consultar al ministro de Hacienda para ver el modo de solucionar el conflicto que se ha planteado.

Incidente de madrugada.— Interviu con un ex policía
Madrid 16, a las 23.
«España Nueva» desmiente que el se-

ñor Soriano tuviera ningún incidente con la señora de un realista portugués, como se ha dicho, haciéndole objeto de una agresión personal.

«El Duende de la Colegiata» publica en el «Heraldo» una interview con el ex policía Iglesias que ahora está a las órdenes de los realistas portugueses.

Dice este ex policía que hay un comité evolucionario en Londres, que preside el ex Manuel, otro en París y otro en Madrid, presidido por Piñeiro, que ha salido esterrado para Valladolid.

Da otros datos de la conspiración y dice que Rodrigo Soriano salió a perseguir a caravana automovilista en Galicia, por cargo de la embajada portuguesa que le dio 9,000 pesetas por el servicio.

También dice que quiso comprar armas en unos conventos de Madrid donde hay muchas y le respondieron:
Aquí no vendemos armas, las compramos porque las necesitamos para vosotros.

DESDE ORENSE
Derrota de Paiva Conceiro
Orense. — Circula con gran insistencia el rumor de que ayer en Sierra Larrón la los republicanos batieron a la columna de Paiva Conceiro, derrotándola y dispersándola.

Se relaciona este rumor con la noticia oficial de que el teniente de la guardia civil del puesto de Balda, auxiliado por los carabineros, ha recogido en los pueblos de San Millán y La Gironda, 170 cargadores de ametralladoras, gran cantidad de cartucheros con miles de cartuchos un caballo y dos mulos abandonados.

Paiva Conceiro al extranjero
Orense. — Ha regresado de la frontera el coronel de la guardia civil manifestando que en aquellos parajes reina completa tranquilidad.

Paiva Conceiro continúa en Soutillino con 300 hombres, creyéndose que espera ocasión para internarse en España y marchar al extranjero.

En Torqueiro se presentaron 55 rebeldes. La guardia civil y carabineros se incautaron de fusiles, revólvers, pistolas, cargadores de ametralladoras, un caballo y dos mulos.

Reclamación
Ceuta. — Se dice que el súbdito alemán Mannemann ha presentado una reclamación ante el ministro de su país en Tánger, porque va los billetes de Comara, era de Alhucemas, enaron en sus propiedades mineras, de luyendo las viviendas y asesinando a los criados moros que estaban a su servicio.

Del Extranjero
Argentina
Navegación fluvial
La cosecha de cereales
Buenos Aires 16, a las 210.
Se han verificado los ensayos oficiales de navegación en el río Bermejo, dando excelente resultado. El trayecto navegable es de 1,360 kilómetros.
—La cosecha de cereales ha sido este año muy superior a la del pasado año. —
Vila.

REVISTA DE TRIBUNALES
Ayer la Sala de vacaciones celebró la vista de dos incidentes dimanantes de otras tantas causas instruidas por los Juzgados de los distritos del Oeste y de la Concepción de esta capital.

Para hoy, la propia Sala, tiene señalada la vista de un ejecutivo entre don Alejandro Caballe y don Domingo Rescals, presidente del Juzgado del distrito del Oeste.

—Esta mañana, a las once, entrará en funciones de guardia el Juzgado del distrito de Araraznas, con el secretario don Pablo Alegre.

—Por distintos Juzgados de instrucción y municipales de esta ciudad, se interesa la comparecencia de Joaquín Urea, Francisco Paiz, Emilio Polo, Domingo Sánchez Barroso, Marcelo Blancl, Jose Fonteberta, Diego Samny Serra, Marcelo Antón, Francisco Basabés Mendia, Jaime Agulló Fogarín, Francisco Grases Blanch, María Rodríguez, Enrique Craif, Mercedes Navarro, Alfonso Balln, Pedro Solá, Miguel Costa, María Torres, Francisco Vinade, Roberto Grancé, José Ferré, Vicente Guill, Pedro Masden, Jacinto Baeza, Manuel Fernández, Mercedes López, Ramón Serra, Andrés Teruel, Antonia Arcaia, Enrique Artés, Penita Coscolin, Cipriano Carrillo, Catalina Molina, José Palazón, Pilar Vila, Joaquín Ferrer, Constantino Gutiérrez y de los individuos que componen la Sociedad Capdevila, Lluch y Comp.

Protección a la infancia
La observación imparcial, desinteresada y puramente científica demuestra el extraordinario valor que tienen y la utilidad indudable que ofrecen las consultas e prácticas para niños de pecho y madres embarazadas encomendadas a especialistas inteligentes, pues con tal condición resultan uno de los medios más poderosos para combatir la mortalidad infantil; de aquí el que creamos que debe ser objeto higiénico primordial de los Municipios el fomentar estas consultas, dándole un carácter educativo social que tienda a instruir y hacer prácticas a las madres y nodrizas en el arte laborioso y paciosísimo de la crianza, arte que debe ser algo más que intuitivo y utilitario si se quiere conseguir un régimen más racional y apropiado al desarrollo y salud de los niños infantes, cuya mortalidad es siempre considerable cuando no son debidamente atendidos y cuidados.

Los consultorios de niños de pecho como escuelas educadoras de madres, y los establecimientos llamados «gotas de leche» como centros de consultas y proveedores de alimento de buena calidad apropiado a las criaturas en período de lactancia, deben ser instituciones hermanas predilectamente atendidas, ya que cualquiera se han establecido en la debida forma han dado excelentes resultados; pero tan laudables instituciones requieren siempre un personal no sólo inteligente, sino celoso de la par de su deber y penetrado de la alta misión altruista que se le ha confiado, pues toda indolencia y descuido aun en los que a primera vista parecen nimios detalles, puede ser de resultados contraproducentes y fatales para las criaturas, perjudicando en las operaciones o labores que

sean dentro de la esfera de las llamadas «gotas de leche».

Si los establecimientos así designados se limitasen a entregar a las madres una cantidad dada de leche sin hacerles recomendación alguna ni educarlas en la manera de distribuirla, conservarla y vigilar y atender a sus hijos; si no se cuidasen de que la leche repartida lo fuese para atender a necesidades reales y verdaderas; si no procurasen propagar la «lactancia materna» y cuando ésta no es posible la mixta y recomendar la completa artificial sólo cuando ninguna de las anteriores es factible por carencia absoluta de secreción láctea materna (ahí, entonces había que decir con Pevpoux «lejos de hacer un bien, pueden producir un mal» y el dinero que en ellos se invierte, merece un empleo más práctico. O como dice Vascot: «Si las «gotas de leche» desviándose del humanitario y caritativo camino que presidió a su creación siguiesen extraviados derroteros y fomentasen la lactancia artificial en contra de la «materna», entonces cometerían un verdadero crimen de «lesa maternidad»; y lejos de bendecirlos y recomendar su propagación habría que maldecirlos y saludar su completa desaparición.

Y si a mayor abundamiento resulta que por falta de un plan de organización, o por no practicarse debidamente la limpieza de las botellas, tapones, tetinas, etc., la esterilización de las leches no resultase, y contaminadas éstas por cualquier causa fuesen motivo de enfermedades infantiles graves, bien podría entonces decirse que son perjudiciales las gotas de leche y que esas incorrecciones o deficiencias constituyen un crimen inconsciente de «lesa humanidad».

F. Cosp

INSTRUCCIÓN PUBLICA
En la secretaría de esta Universidad se han recibido los títulos de maestra superior de primera enseñanza para doña Juana Camps Riuavells, y de maestra elemental a favor de D.ª Joaquina Codina Riera, doña Micaela Montserrat Berenguer, D.ª Josefa Montserrat Berenguer, D.ª María de los Dolores Ros Roca, D.ª Adela Niu Riambau, D.ª Josefa Hugas Francesch, doña Teresa Salvat Serra, D.ª Modesta Ferrusola Esclartús, D.ª María Angela Margall Izall, D.ª María Nieves Maroh Cortes, doña Inés Marimón Bolsada, D.ª María de la Concepción Pineda Majó y D.ª Catalina Busquets Olver.

—Ha sido nombrado, en virtud de concurso, e teatrico de Frances del Instituto de Figueras D. Felipe Eixarch, antiguo profesor auxiliar de la misma asignatura en el de Barcelona.

—Ha sido admitida la renuncia de su cargo al maestro en propiedad de Vinbre (Tarragona) D. Juan Matas Borubá.

—El director general de primera enseñanza ha dirigido una circular a los rectores de las Universidades y preside las de las Juntas provinciales de Instrucción pública interesándoles la remisión de los siguientes datos, que hay que tener en cuenta para anunciar la convocatoria sobre provisión por traslado de las escuelas, y poder acordar los ascensos de escuela a que se refieren los artículos 23 y 29 del reglamento de 25 de Agosto de 1911, así como también para anunciar el concurso de reintegro regulado por los artículos 36 y siguientes de dicho reglamento:

1.º Una relación certificada de las vacantes de escuelas ocurridas desde 1.º de Enero hasta 31 de Marzo del año actual, en la que en casillas separadas se haga constar: a) dotación de la escuela conforme al último censo aprobado; b) sueldo legal que disfrutase el último maestro o que la desempeñó en propiedad; c) fecha en que ocurrió la vacante; e) motivo que la produjo.

En las vacantes de 1.100 pesetas deberá hacerse constar si son de las antiguas de dicha dotación o de las de 825 que fueron elevadas de sueldo.

En esta relación no deben incluirse las plazas que vienen figurando con 625 y 500 pes. l. s. ni las que corresponden a oposición.

2.º Una relación, por separado, de las escuelas de dotación superior a 625 pesetas desde 1.º de Abril de 1911 fuera de concurso, especificando si se acordó el nombramiento por virtud de la regla segunda de la real orden de 31 de Marzo de 1911 y artículo 65 del reglamento de 25 de Agosto del mismo año, o en concepto de consorte o en cualquier otra forma legal, señalando el sueldo que antes del nombramiento tuviese la plaza a que fueron elevadas.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha publicado una real orden que dice: «Observándose en buen número de expedientes de dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio público que en los informes médicos, y con especial mente en los profesionales, no siempre se tiene en cuenta la organización actual de la enseñanza, limitándose a decir: «mar sobre la posibilidad de que el solicitante realice los ejercicios de escritura; y considerando que los trabajos manuales y ejercicios corporales e libecidos para los maestros, por real decreto de 21 de Septiembre de 1903, y que omtuyen una de las prácticas más importantes de la pedagogía moderna, exigen para su mejor cumplimiento que el profesor pu da cumplirlos por sí mismo ante sus alumnos.

S. M. el rey (D. G.) ha tenido a bien resolver lo siguiente:

1.º En los informes, tanto facultativos como técnicos, de los expedientes solicitando dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio primario se especificará de manera expresa y terminante, si el inculado y ejercicios corporales.

2.º La falta de una pierna o un brazo, o terasado puede ejecutar los trabajos manuales subsanada por el uso corriente por algún aparato ortopédico, será causa bastante e inculdable para no poder ejercer el Magisterio de primera enseñanza, si no dolo asimismo la deformidad de los miembros inferiores cuando requiera el auxilio de mulatas.

Concurso de Historia de Cataluña
La Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana, desistosa de seguir traballant pel desveltament de la nostra consencia nacional, convoca als noys i noyes catalans a un concurs d'Historia de Catalunya que's celebrará en la primera quinzena de Janer de 1913, en el dia y loch que s'indicarà. El concurs se regirá per les següents bases:

1.º Serà patrocinat per la Associació Protectora de la Ensenyansa Catalana, Unió Catalana, Lliga Regionalista, Centre Nacionalista Republicà, Ateneu Barcelonès, Institut d'Estudis Catalans y Estudis Universitaris Catalans, les quals entitats nomenarà el tribunal d'examen.

2.º Els exercicis serán orals, públics y en llengua catalana; hi podran prendre part noys de 10 a 17 anys y noyes de 10 a 20 anys. Les decisions del Tribunal serán inapelables.

3.º A Inscrits en establiran 6 seccions: tres per als noys y altres tres, similars, per a les noyes; la primera de cada grup la formaran respectivament els noys y les noyes de 10 a 12 anys; les segones, de 12 a 15 anys, y les terceres, els noys de 15 a 17 anys y les noyes de 15 a 20 anys.

4.º Els inscrits en les dues primeres seccions hauran de demostrar coneixements sintètics y conjunts de la Historia de Catalunya y especialment en la successió cronològica de sos sobirans. Podran consultar els compendis de Mossen Font y Sagué, Bori y Fontestà, Joan Oliva y Monjo. Els inscrits en les segones seccions donar detallades explicacions sobre els fets més remarcables de cada època y remat. Consultar la Historia de Catalunya d'En Antoni Auletia y Jguan.

Els que hi figurin en les terceres seccions tractaran dels fets, costums y civilització de la antiga Nacionalitat Catalana desde sa fundació fins a Ferran II el Catòlic.

Els inscrits en les terceres seccions que hagin tingut recompensa, abans de recullir la hauran de justificar llur estat.

5.º Els premis en metalls se donaran en llibres de la Caixa de Pensions per la Vellesa y d'Estalvis ab l'ingrés fet en efectiu.

6.º Els que desitjin concorrer a aquest Concurs deuran avisar no més tard del 15 de Desembre a la Associació Protectora de la Ensenyansa Catalana a fi de saber ab temps el número de concurrents per l'organització de loch, etc.

Primera secció, noys. — Primer, 30 pesetes; segon, 25; tercer, 20; quart, 15; quint, 10.

Segona secció, noys. — Primer, 75 pesetes; segon, 50; tercer, 30; quart, 20.

Tercera secció, noys. — Primer, 100 pesetes; segon, 60; tercer, 40; quart, 25.

Primera secció, noyes. — Primer, 30 pesetes; segon, 25; tercer, 20; quart, 15; quint, 10.

Segona secció, noyes. — Primer, 75 pesetes; segon, 50; tercer, 30; quart, 20.

Tercera secció, noyes. — Primer, 100 pesetes; segon, 60; tercer, 40; quart, 25.

Ademés se podrà concedir un premi d'Honor de 125 pesettes als joves y altre igual a les senyorettes qui a judici del Tribunal demostrin notable superioritat de coneixements d'Historia de Catalunya.

Els examinats que no obtinguin premis en metalls y segons el judici del Tribunal sien mereixedors de recompensa, se'ls farà entrega de llibres y opuscles d'Historia de Catalunya.

Desde la publicació en periòdics d'aquest avís de concurs, se prega a tots els Catedràtics, Mestres, Entitats y particulars posin gran interès en preparar joves y senyorettes per assistir-hi, entenent qu'així farán obra patriòtica, perquè com mes siga coneguda nostra Historia, mes estimada y respectada será Catalunya.

Correspondencia: Comte Assalt, 4. 1.º, Barcelona, Juliol 1912.

Grandes EL SIGLO
A la cenes

BAÑOS DE MAR
Completo surtido en Trajes de baño para señora, caballero y niños, Sábanas, Albornoces, Toallas, Maletines, Gorras y Zapatos para baño

GRAN VARIEDAD
en

Muebles de mimbre y junco
para playa, jardín y casas de campo

Neveras, Heladoras, Bañeras, Aparatos para duchas, Sifones «Sparklets», Filtros para agua

Novedad en Persianas, Cortinas bambú, Esterillas Junco, etc., etc.

Sección de comestibles y vinos (planta baja)
Cerveza «Petty» Oscura, a ptas. 0'35 botella y 3'60 docena Pilsen, » » 0'40 » y 4'20 »
Botellas de 72 centilitros. - Precios sin envase

Depósito y venta del Aceite extra de la Gr. - Ja de Ntra. Sra. de la Misericordia de Reus.

2.º En prescindir en absoluto de todo elemento malsano o tendencioso, de los que se han infiltrado en ciertos géneros de literatura ultramoderna.

Después, cada mes aparecerá un volumen de la misma «Colección Española Nelson», siendo los primeros en aparecer: «La Ciudad de la Niebla», por Pío Baroja; «Los Roquevillars», por Henry Bordeaux; «Obras escogidas», de Saint-Tropez de Jesús; «Mi tío Benjamin», por Claude Tillier; y «Antología de Poetas castellanos», etc., etc.

En resumen, que estos volúmenes están llamados a realizar en España y América una revolución de la «obra editorial», por su elegancia, su cómodo tamaño, su economía y la selección de sus textos.

Los libros de la «Colección Española Nelson» se hallan de venta en las principales librerías de España, y los señores libreros pueden dirigirse, para hacer sus pedidos, a los señores Nelson, editores, 189, Rue Saint-Jacques, París.

Los magníficos Juegos Olímpicos que se han celebrado últimamente en la capital de Bohemia, forman una de las páginas más admirables que contiene esta semana la gran revista de información gráfica «La Actualidad», la cual avalora también su sección artística con espléndidos apuntes fotográficos de los sucesos más culminantes ocurridos durante los últimos días en España y en el extranjero, como el viaje de la infanta Isabel, la entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania en el Báltico, el recibimiento hecho en Barcelona a los diputados a Cortes defensores de las Mancomunidades, etc., etc. En cuanto al texto literario, tan variado como ameno y recreativo, se compone de trabajos de Roca y Roca, Pedro Mata, Eduardo de Bray, Antonio Cantallos, Carmen Karr, Rafael de Santa Ana, «Pierrots», Joaquín Belda, J. Borrás de Palau, Salvador Raurich, condesa de Castellá, Bernard y Durand, Alfonso Vidal y Planas, Federico Bonet, etc., etc.

LA EMPERATRIZ
CORSÉS Y FAJAS
Calle Tres Lits, 10
Escudillers Blancs, 2
(frente Leona)
Barcelona

Dr. Serrallach
VÍAS URINARIAS
12 A y 6 A 7. Pelayo, 40
Consulta económica: 7 A 9. J. V. Vellanos, 8.

Ultima hora
Un petardo
Anoche, a eso de las doce, una formidable detonación sembró la alarma entre los transeuntes que a dicha hora pasaban por la plaza de Cataluña.

El ruido había partido de frente del Circuito Ecuestre, agolpándose hacia allí la gente.

Pronto pudo verse que se trataba de un petardo, colocado muy cerca de la vía de descenso de los tranvías de Gracia.

Afortunadamente no se registraron desgracias personales, a pesar de haber producido la explosión la rotura de los cristales de un automóvil que accedió a pasar cerca del lugar de donde fue colocado el petardo.

Un tranvía que pasaba también por allí en aquellos instantes, quedó con las luces apagadas.

Los agentes del cuerpo de seguridad que recogieron algunos restos del explosivo afirmaban que se trataba de un petardo de pólvora ordinaria.

Algunos lo relacionaban con el caso por aquel lugar de la infanta Isabel al dirigirse a la fiesta del Palau de la Música Catalana.

Intento de suicidio
Esta madrugada una mujer en la calle del Este ha intentado su vida, fregiendo varios fosforos disueltos en agua.

La paciente, que fue recogida por varios vecinos de dicha calle, fue asistida en la Casa de Socorro de la calle de Barcebará.

Su estado era grave.

BIBLIOGRAFÍA
COLECCION ESPAÑOLA NELSON. — El éxito obtenido en Inglaterra, Alemania y Francia por las colecciones de la respetable casa Thomas Nelson and Sons, editores de Edimburgo, ha sugerido a los directores de dicha librería, la idea de publicar una serie de libros en catalán, bajo el nombre de «Colección Española Nelson» y en la cual figurarán tanto las mejores obras de los clásicos catalanes, como traducciones del francés y del inglés, como las mejores obras de la literatura española contemporánea.

La presentación el gante y sólo da encendación de los libros de esta colección, así como su reducido precio (1 franco 25 céntimos) son garantía de la buena acogida que el público ha de dispensarles.

Acaban de publicarse «Las novelas ejemplares», de Miguel de Cervantes, y «La vida íntima de Napoleón», es ud o pirólogo del carácter del gran emperador, hecho con gran acopio de documentos, al par que con gran amenidad, por el conocido escritor francés M. Arthur-Levy.

En estas obras, la casa Nelson conserva sus tradiciones de elegancia y buena presentación, las que han sido la base de su crédito desde más de un siglo ha, cuando fue fundada en Edimburgo.

Además, es muy de advertir al público que cualquier libro que publique la «Colección Española Nelson», podrá ser entregado a cualesquier personas, pues la dirección de esta casa pone especial cui-

Comerciales

BOLSAS

Sesión de la mañana

Table with columns for 'Operaciones' and 'Queda' listing various financial instruments like '4 per 100 Interior fin mes'.

Table for 'BOLSA CIERRE' showing closing prices for 'Londres' and 'Paris'.

Table for 'EFECTOS PUBLICOS' listing 'Deuda Inter.' and 'Deuda smort.' with values.

Table for 'TITULOS DEUDA' listing 'M. 1903-4-5' and 'M. 1906'.

Table for 'EMPRESTITOS' listing 'Emprestito Diput. Provi.' and 'Pto. Mel.-Chal.'.

Table for 'OBLIGACIONES CONTADO' listing 'Norte España' and 'Lérida & Reus'.

Table for 'MERCADOS' listing 'HAVRE' and 'NEW-YORK' with 'Apert.' and 'Cierre' columns.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

Table for 'LONDRES' listing 'LONDRES METALES' with 'Cobre', 'Estafío', and 'Plata'.

VALORES EXTRANJEROS
República Argentina. Banco Español del Río de la Plata.

Sección de la tarde
PREMIO DEL ORO
(Precios de compra)

Table for 'Bolsin tarde' listing 'Alfonso', 'Isabel', 'Onzas', etc.

Bolsa de Madrid
Cambios facilitados por la Banca Arnús

Table for 'Bolsa de Madrid' listing 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Bolsa de París
Exterior Español, Renta Francesa, Acciones F. C. Norte España.

Table for 'Bolsa de París' listing 'Exterior Español', 'Renta Francesa', etc.

Bolsa de Londres
Renta Española, Consolidado inglés, Venezolana, Dis. 3 por 100.

Table for 'Bolsa de Londres' listing 'Renta Española', 'Consolidado inglés', etc.

MERCADOS
HAVRE
Café—Good Average

Table for 'HAVRE' listing 'Julio', 'Septiembre', 'Diciembre', etc.

NEW-YORK
Café—(Tipo número 7)

Table for 'NEW-YORK' listing 'Mayo', 'Septiembre', 'Diciembre', etc.

HAMBURGO
ZUCAR—(Base 18 por 100)

Table for 'HAMBURGO' listing 'Junio', 'Agosto', 'Octubre-Diciembre', etc.

LONDRES
ZUCAR—(Base 88 por 100)

Table for 'LONDRES' listing 'Agosto', 'Octubre-Diciembre', etc.

HAVRE
LANA—BULNOS AIRES

Table for 'HAVRE' listing 'Mayo', 'Septiembre', etc.

HAVRE
FIMIENTA-TELLICHERRY

Table for 'HAVRE' listing 'Julio', 'Septiembre', etc.

LONDRES
METALES

Table for 'LONDRES' listing 'Cobre', 'Estafío', 'Plata', etc.

HAMBURGO
COBRE
Septiembre, Octubre

PARIS
Trigo, 4 de Septiembre

ALGODONES
Cotizaciones facilitadas por la Casa Garriga Nogués Sobrinos

Table for 'ALGODONES' listing 'LIVERPOOL, 16 de Julio de 1912'.

Table for 'ALGODONES' listing 'LIVERPOOL, 16 de Julio de 1912'.

Table for 'ALGODONES' listing 'LIVERPOOL, 16 de Julio de 1912'.

Table for 'ALGODONES' listing 'LIVERPOOL, 16 de Julio de 1912'.

METALES
TELEGRAMA
Londres 15 de Julio de 1912

Table for 'METALES' listing 'Cobre', 'Plomo', 'Hierro', etc.

Espectáculos

Teatro Circo Barcelonés
GRAN CINEMATOGRAFO
Hoy sesiones completas de 4 a 7 tarde y 9 a 12 noche.

Teatro Tivoli
Gran compañía italiana de ópera cómica y ópera dirigida por los Sres. GRANIERI y MARCHETTI.

Teatro Novedades
Compañía dramática italiana
Gran Guignol. Director A. Sainati.

Teatro Eldorado
Cine Roma
CINEMATOGRAFO Y VARIETES

Teatro Arnau
TODOS LOS DIAS
LA LUCHA JAPONESA

Gran Teatro del Bosque
El mejor teatro de verano. Espectacle varié.

Fornarina
Ultimos dias del contrato de «Farfalla».

Alcazar Español - Unión 7
Todas las noches a las 10, otro exitoso «LA REVUE DE VERANO».

Gran Edén Concert
«MUSIC-HALL PARISIEN

GRAN SALON DORE

Hoy hermoso programa de películas y 4 Colosales atracciones 4 EL MAÑO

Suerte Loca
BUENA COMPANIA DE VARIETES FRANCO-ESPAÑOLA

Las Orquides, La Gonzalito
Servicio por 40 ELEGANTES SEÑORITAS

Mundial Palace
Concierto Santos los días. Cubiertos desde pesetas 3'50.

Restaurant Versailles
Rambra Canaletas n.º 3 y Tallers.

Servicio de verano
Cubiertos desde tres pesetas, compuestos de tres platos a elegir de la carta.

Aplech Musical a Montserrat
Días 24, 25, 26 Julio

Saturno Parque
Exito de la Semana Andaluza

Turo Park
Abierto toda la noche y amenizado por la banda de Cazadores de Barcelona.

La Rabassada
Hotel Restaurant
abierto día y noche. Gabinetes particulares.

Conciertos
en el Salón Comedor del Restaurant de 1 a 4 tarde, y de 7 a 9 noche.

Atracciones americanas
Scenic Railway, Water Chute, Bowling Alloys, etc.

Imprenta de LA PUBLICIDAD
Calle Barbant, 11, bajo. Teléfono 1 816

Callos Durezas!! CALLICIDA ABRAS XIFRA !! Callos!! Durezas!!

¡¡UNA PESETA!! ¡¡UNA PESETA!!
Deposito Central: DOCTOR ABRAS XIFRA, 10 Argensola, Farmacia, Madrid.

BORDADOS-DERROCHE
Jaldos que acaba de recibir la CASA REY
y que desde hoy pone a la venta a precios dignos de aprovecharse

HARRIS-OPTICO
Se ha puesto a la venta la Lámpara irrompible RAY

ENFERMEDADES SECRETAS
El organismo, con las Especialidades del Dr. Cassa

Muebles de lance y objetos de arte
Covpra y venta—Petrilxol, 12—LA VENTAJOSA

Línea Pinillos
Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días

Montevideo y Buenos Aires
Salidas de Barcelona

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales

Catalina
5 Agosto—Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Manzanillo

Balmes
20—Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Guayama

San Sebastián
5 Septiembre—Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana

MUSEOS
Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 a 12 y de 16 a 18.

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo
Directo para Génova, Liorna, Nápoles, Sicilia y Hamburgo

TERMIN
admitiendo carga. Tránsito en Génova, dando conocimientos directos con destino a los puertos de los servicios.

Medio Oriente — Levante
Gran lujo de escalas por toda Italia, Francia, Austria-Hungría, Montenegro, Grecia, los dos Turques, Bulgaria, Rumania, Rusia, Mar Negro, Egipto, Túnez, Tripoli, etc., etc.

Mar de las Indias — Pacífico
Mar Rojo, Arabia, India, Singapur, Hong-Kong, etc.

Centro de Saldistas CAJA de PRESTAMOS
Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance.

Consignatario: Ricardo Torrabadella, Traspalacio, 4, bajos. Tel. 822